

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség: VIII., Rökk Szilárd-utca 9.
Kiadóhivatal: VIII., Kerepesi-ut 25.

Főszerkesztő: **VÉSZI JÓZSEF**
Kiadja: **A SZERKESZTŐSÉG**
Felolós szerkesztő: **BRAUN SÁNDOR**

Egész évre 14 kor., 1/2 évre 7 kor., 1/4 évre 3 kor.
50 fillér, egy hónapra 1 kor. 20 fillér.
Egyes szám Budapesten és a vidéken 4 fillér.

A kis-szebeni beszéd.

Budapest, szeptember 26.

(v.) Aki Hodossy Imrének tegnapi beszámolóját figyelmesen olvassa el, szinte csodálkozik, hogy előbb nem hallott kakasszót. Még pedig nem is egyet, hanem kettőt. Mert ebben az érdekes és nevezetes beszédben Hodossy leplezetlenül és véglegesen megtagadta mesterét. Elszakadt Apponyitól, még pedig úgy, hogy maga mögött elégetett minden hidat is, amely őt régi vezéréhez visszvezethetné. S e politikai műveletének helyessége mellett személyes jelenlétével bizonyosságot tett Szentiványi Árpád is, Apponyi Albertnek évtizedeken át leghivebb követője s Horánszky Nándornak a nemzeti párt vezérletében sokáig és mindvégig osztályosa. Tulbecsülni nem kívánók ennek az eseménynek a jelentőségét, amely különben sem hozott újat, hanem csak a véglegesség bélyegét nyomta rá egy már hónapokkal ezelőtt bekövetkezett s azóta a politikai közéletben le is likvidált állapotra. Csak megállni akarunk egy pillanatra a kis-szebeni beszámolóknak egy érdekes okfejtése előtt, amelylyel Hodossy sikeresen bizonyította, hogy akkor járt el következetesen, amikor Apponyival szakított, a politikai elvszegés vétkét pedig akkor követte volna el, ha Apponyi kedvéért ő is otthagyná a szabadalvűpártot s volt vezérével elmegy új elvi alapokon új ellenzéki politikát csinálni. Mert való igaz, hogy a volt nemzeti párt katonai programja jóval soványabb volt azok-

nál a híres Szentiványi-féle pontozatoknál, amikre a szabadalvűpárt értekezletén a Széll-kabinet idejében báró Fejérváry Géza azt a furcsa feleletet adta, hogy egyik részük egyáltalában szóba sem jöhet, másik részük pedig majd *lassan, lassan, lassan* fog megvalósulni. Való igaz továbbá, hogy Apponyi akkoriban ezt a választ lenyelte s utána is nyugodtan bennmaradt a szabadalvűpártban. Való igaz végül, hogy a nagy katonai vitának lezajlása után az új kabinet hadügyi politikája nem csupán annyit valósított meg, amennyit Apponyiék az ellenzéknek követeltek, sőt nem csupán a Szentiványi-pontozatok valamennyiét, hanem mindezeknél jóval többet, olyanokat is, amiket Apponyi még ellenzéki korában sem mert követelni. S ha tehát Hodossy tagja maradt a szabadalvűpártnak, mert a volt nemzeti párt katonai programja, sőt még ennél jóval több is valóságá vált, akkor ő politikájának személyi vonatkozásait áldozta fel az elvi következetesség érdekében s mindenesetre több következetességet mutatott annál az Apponyival, aki az ellenzékre ment, *noha* a valósággal kiküzdött nemzeti vívmányok terjedelme sokkal nagyobb ama nemzeti aspirációknál, amiket ő akár az ellenzéken, akár a szabadalvűpártban hangoztatott. Az aztán nyílt kérdés marad közöttünk és Hodossy közt, vajjon egyedül a mostani kormányt illeti-e a hadügyi politika javulásáért az elismerés, avagy nincs-e az érdemben kiváló része annak a hősies, makacs, céltudatosságában tántoríthatatlan par-

lamenti harcnak, amely a bécsi körök gőgjét megtörte, pöffeszkedését megálázta és ellentállását megörölte. Mi azt mondjuk, hogy e harc nélkül sohasem állott volna be az a helyzet, amely az új hadügyi politika életbelépését lehetővé tette. Mi azt mondjuk, hogy ama nemzeti vívmányoknak a Tisza-kabinet becses és nemes gyümölcsöket hozott a nemzet asztalára, de ezeket a gyümölcsöket az ellenzéki akció érlelte meg.

Am erről most ne disputáljunk. Hanem álljunk vitába Hodossyval olyan pontra nézve, amelyről választót és — ami ekkora jelentőségű politikusnál természetes — az országos közvéleményt is tévesen informálta. Az önálló vámtérület kérdéséről értjük, amely dologban Hodossy elvette a súlykot s a vámközösség kérdésében messzibbre ment, semmint helyes és szabad lett volna. Azt a tételt, hogy aki az önálló vámtérület mellett foglalt állást, az a hatvanhetes közjogi alapot támadja meg, törvényeink szempontjából tarthatatlannak, politikai szempontból veszedelmesnek kell mondanunk. A közjogi kiegyezésnek az önálló vámtérület kérdéséhez a világon semmi köze nincsen. Maga a Deák Ferenc kiegyezési törvénye mondja ki azt a kettős alapelvet, hogy a közjogi tekintetben létrehozott dualisztikus keret állandó, ellenben a vámközösség csupán az érdekek találkozására alapján és csakis oly módon hívható életbe, hogy időről-időre önmagától kell megszűnnie. Erre vall az, hogy a közös minisztériumok és a delegációk eltörlése csakis

T Á R C A.

Ottó.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Írta: **Ády Endre.**

Egy kicsi zarándok érkezett novemberi délután a Boroky-házba. Doktorok és tudós asszonyok várták.

A kertre néző nagy szalonban nyüzsgött, nyugtalanodott két familia. A Boroky Ábrisé és az asszonya. Öregek, javakorúak, ifjak és gyermekek voltak együtt. Szépek mind és feketék, mint az ördögök. A Borokyak mind cigányképzék s a Szentkuthyak is, akikhez Ábrisének tartozik. Vadvéri, rakoncátlan, gögös barna lények. Boroky Ábris pláne olyan ragyogó barna, mint egy indiai herceg. Ábrisé pedig izgató, különös, szépséges kreolnók legkülönbejre emlékeztet. Milyen mulatság volt az a nászutjukon: Ábrisé azt hitte mindenkire, hogy ő a kalandos Jukantor princ, aki megszóktott egy indiai hercegasszonyt. Szébb és exotikusabb emberpár alig ült még a páris-nizzai gyorsvonaton.

Hat éve ennek s immár harmadszor gyűlt így össze a két familia, az Ábrisé és az Ábrisé. Nagyon is elég már, vélik valamennyien. Sőt

már előbb elég lett volna. Egy fiu és egy lány. Éppen most hozza be őket a nagy szalonba egy vékony, halavány francia bonne. Az asszonyok megrohanják a két gyereket s majd halálra csókolják őket. A kisebbik, a leány, el is pityeredik. Olyan szépek, mint amilyeneket csak egy fekete Murilló álmodhatna.

Egy fiatal doktor szalad be néha. Néhány sutógó szót mond s ismét-ismét, nagyselesen elrohan. Ábris a felesége szobája előtt lépked halgan. Majd megbolondul a nyugtalanságtól. A két gyereket kiviszi a francia bonne. A nagy szalon elnémül néhány percre. Az emberek egymásra vagy a kertbe bámulnak. Kint a kertben a ledér novemberi nap májusiasan ragyog. Hullanak a vöröses, száraz falevelek. Vendég jön, sugják. Egy kis zarándok érkezik e siralomvölgybe, hol áprilisban kizöldül, novemberben lefogy minden s hol mégsem unják meg soha ezt az egyhangu, buta komédiát . . .

A fiatal orvos nevetve szalad be újra a nagy szalonba. Egyszerre vidám zaj tör ki. Hirtelen leszáll az alkony. Lámpákat hoznak be s párolgó, meleg teát. Két öreges Boroky, egy öreg s egy majdnem gyerek Szentkuthy, Ábrisé öccese, összebeszélnek s átvonulnak egy másik szobába kártyázni. Az asszonyok Ábrisé szobája felé igyekeznek. A kivilágított nagy szalonban már alig ülnek egypáran, mikor valósággal beesik

az ajtón, sötét-barna arcán zöldes sápadtsággal, imbolyogva, Boroky Ábris.

Ahogy a fény áttörne az ablakokon, megakad. Ott künt köd szakadt le. Boroky Ábris az ablakhoz ül. Nekimereszi szemeit az üvegnek. Nem lát semmit a ködtől. Sorjában, némán jönnek egyenként vissza az asszonyok. Dörmögve vonulnak be a kártyázók. A fiatal orvos félénken, szinte riadtan tünik föl az ajtóban. Cvikkeres, rossz szemével Ábrist keresi:

— Méltóságos uram, méltóságos uram. Kegyeskedjék azonnal befáradni. A méltóságos asszonyt nem lehet megnyugtanni. Azt mondja, hogy ő megfojtja a kicsikét. Kérem, méltóságos uram, nagyon aggasztó lehet ez a fölindulás. Talán megnyugodnék a méltóságos asszony, ha kegyeskednék befáradni . . .

Ábris át akar nézni az üvegen, a ködön. Alig hallja, mit beszél e félénk, mekegő szavu ember. Álomjáróként kel föl s indul meg. A kinyitott ajtón becsap egy lázas asszonyi sikongás.

Megint nyílik az ajtó. Ujra a doktor. Most köréje gyűlnek mind. A gyereknépet el, kiküldik gyermekszobába, aluvóra. Minden arcon, homlokon valami vad elszántság ragyog, mintha a fátum közölednék. Egy-egy forró, szörnyűködő vagy vadon-bus szó válik ki a mély, halkított hangzavarból.

— Fehér, mint a tej . . .

külön törvényhozási intézkedéssel, tehát csakis a királynak, aki egyuttal Ausztriának is császára, hozzájárulásával rendelhető el, holott a vámközösség bizonyos időközökben automatice veszíti el jogérvényességét s a parlament az ország gazdasági berendezésére nézve ilyenformán időről-időre visszanyeri elhatározásának teljes szabadságát. A Deák Ferenc törvénye szerint az országgyűlés egy magában nem vehet véget a dualizmusnak s a maga jogkörében nem rendelheti el az önálló magyar hadügyet és külügyet. Holott ugyane törvény értelmében az országgyűlésnek egyetlen szavazata, amelylyel a vámszövetséget visszaveti, tökéletesen elegendő a vámsorompók felállítására. A kis-szebeni beszéd érthetetlen módon egy kalap alá vonta a magyar vezényszót és az önálló vámterületet, pedig az ilyen összebontás csak áldatlan eszmezarokat támaszthat. Akármilyen határát is szabja meg valaki a felségjognak, a vezényszó dolga az alkotmányosan gyakorlandó felségjogok jogterületén fekszik. Ellenben a magyar országgyűlés azon jogának, hogy szakítson a vámközösséggel, semmiféle felségjog nem szab határt. Ez a jog eleven és világos joga a magyar parlamentnek, amelyet elhomályosítani nem szabad s hála Istennek nem is lehet.

A kormány padjairól sűrűn hallottuk, kivált az utóbbi időben, hogy az önálló vámterület kérdése nem közjogi s nem politikai kérdés, hanem kizárólag a gazdasági hasznosság kérdése. Ez az elv kifogástalanul helyes elv. Ha Magyarország jobban jár az önálló vámterülettel, mint a vámközösséggel, akkor této-vázás nélkül rá kell térnünk a gazdasági függetlenség útjára. A kormány ezt persze az ellenzék számára mondta, nehogy a közjogi alap lazítása érdekében akarjon az önálló vámterület mellett agitálni. Ám a bölcs intelem, amely ebben az elvben él, a

másik oldalnak is szól. Szól azoknak is, akik közjogi és politikai okokkal hessegetnék el a közszellemet az önálló vámterület mellől. Ha helytelen az, hogy némelyek a közjogi alapot a gazdasági függetlenség eszméjével akarják szétrepeszteni, akkor épp oly helytelen az is, ha mások a közjogi alap épségének nevében szolítják a közvéleményt csatasorba a vámközösség megvédésére. S ez nemcsak közjogilag helytelen, hanem politikai szempontból is káros. Mert Ausztriában azt a benyomást keltheti, mintha Magyarországon mindenki azt hinné, hogy ez az ország éhenvész, ha az osztrák szövetséges megvonja tőle a közös vámterület kedvezményét. Önértetesebb és férfiasabb hangot vártunk volna e részben a kis-szebeni kerület érdemes képviselőjétől. Éppen az ő politikai multjánál fogva várhattuk volna tőle azt, hogy Ausztriának, ahol a Koerber—Széll-féle kiegyezési javaslatok ellen még mindig foly a rendszeres izgatás, odadörgi a magyar közvélemény *Quos ego*ját s megmondja az amodaát fészkelődőknek, hogy még a szabadelpvűpárt is nehezen szavazta meg azt az alkut, de abból aztán egyetlen hajszálnyit sem hajlandó engedni. Ezért hálás lett volna neki gróf Tisza István. Emígy pedig beszédének ezért a részéért inkább Koerbertől jár neki köszönet. Erre pedig Hodossy semmi esetre sem pályázott.

KÜLFÖLD

Az orosz-japán háború.

Budapest, szeptember 26.

Végre Péterváron belátták, hogy a Manduriában álló orosz sereg nem elegendő arra, hogy a japán seregekkel sikerrel szembeszállhasson. Nyolc hónapra és a vereségek hosszú sorozatára volt szükség, hogy e belátást megérlelje az orosz hadvezetésben. Csak miután Kuropatkin serege Dél-Manduriából kiszorult és Port-

Arthur már csak a vitéz helyőrség utolsó erejének feláldozásával tartható, határozták el Péterváron, hogy még egy második hadsereget alakítsanak, és annak vezérévé *Gripenberg* vilnai katonai parancsnokot tették meg. *Gripenberg* kinevezése váratlanul érte az orosz közvéleményt, annyival is inkább, mert pétervári újságok az egység fővezérlet érdekében szálltak sikra. Az új hadvezér 66 éves, ágostai evangélikus vallású és résztvett a krími háborúban, a lengyel fölkelésben, a középázsiai és törökországi hadjáratokban. Mint a hozzá intézett kezgyeljes cári kéziratból kiviláglik, *Kuropatkintól* teljesen független hatáskörrel ruházott föl és alkalmasint mind a két hadvezér alárendeltje lesz *Alexejev* helytartónak, aki már annyi bajt hozott az orosz fegyverekre. Ez az új rendszer is hamar meg fogja bosszulni magát. Mialatt *Kuropatkin* és *Gripenberg* viselik majd mindenért a felelősséget, *Alexejev* a kuliszszák mögött tovább is meghiúsíthat minden intézkedést, ami személyének nem volna kellemes, és a hadmiveletek felelőtlen vezetőjének még több tere nyílik majd cselzővényekre és áldatlan befolyásának érvényesítésére.

A manduriai harcúterén az utolsó napokban nyugalom honolt, legalább a japánok előrenyomulásáról nem érkeztek megbízható hírek. Ugy látszik, hogy *Oyama* tábornagy be akarja várni Port-Arthur újabb ostromának eredményét, mielőtt folytatná az előrenyomulást Mukden felé. Tokióban most már erősen reménykednek Port-Arthur közeli bevételében, de hogy jogosult-e ez a reménységük, azt azt az utolsó jelentésekből mérlegelni nem lehet. Port-Arthur bevételre mindenesetre jelentékenyen megkönnyítené a manduriai japán sereg feladatát. Eltekintve attól, hogy Port-Arthur elfoglalása fokozná *Oyama* seregének lelkesedését és elszántságát, a felszabadult ostromló sereg akkora segítség volna annak, hogy *Oyama* most már a siker reményével láthatna hozzá az ellenség bekerítéséhez és megsemmisítéséhez.

A manduriai harcúter.

Pétervár, szeptember 26.

(Hivatalos.) *Szharov* tábornoknak a vezérkarhoz intézett tegnapi távirata jelenti: Ellenséges előőrsök közeledtek az elmúlt napokban a Halkulini utszorozhoz, de előcsapatunk ellenállása folytán nem tudták megszállani az utszorost. Az ellenség eddig passzív magatartást tanúsít. A déli arcú élen nap-nap után vannak előőrs-csatározások.

London, szeptember 26.

Pétervárról jelentik: *Mukden* előtt változó a helyzet, anennyiben hol az oroszok, hol a japánok támadnak. A japánok folyton újabb erősítéseket kapnak és mindennap csatát várnak. Hír szerint több japán hadoszlop a Liao folyó mentén Tieling ellen nyomul. *Paulovszki* kievi tanár, aki most tért haza Manduriából, az orosz sereg állapotát kitünőnek mondja. Mukdeni táviratok közlik, hogy a japán seregek ismét folytatják előnyomulásukat észak felé. *Kuroki* főhadiszállása Denesiban van, a másik két japán sereg pedig Jantai felől a vasut mentén vonul előre. Az orosz sereg zöme Mukdentől északra áll. Csak a kozákok próbálják a japánok előrenyomulását megakadályozni, azonban folyvást hátrálnak és súlyos veszteségeket szenvednek, ha a japán sereg lőtávolságába érnek. A harcúteréről az utolsó napon jött táviratok megerősítik, hogy *Kuropatkin* nem fog döntő mérkőzésbe bocsátkozni Mukdennel, hanem jóval északibb pontra tolja vissza főhadiszállását. A Hun folyó Mukden környékén sekély, partja alacsony s az ott emelt sáncok nem adnának valamirevaló védelmet az orosz seregeknek.

— Biztosan olyan haja lesz, mint a len . . .
— Világoskék a szeme . . .

Künt szél indul. Az ebédőben poharak, tányérok csöngenek. Vacsorához teritnek. A széles, magas tornácra Ábrisané apja, az öreg Szentkuthy Flóris szitkozódik. Messze az istálló körül lámpafény mellett lovakat fognak be a kocsiok. Ma itt éjszakára kevés vendég marad. A cselédházak körül kutyák ugatnak. A kastély-kertben zúgnak a fák. A gyermekágyas-szobában siránkozik, jajgat az asszony:

— Fojtsa meg, Ábris. Utálom, már is utálom. Nem fogok tudni ránézni sohasem. Vagy vigye el akárhova! Vigye el, vigye el! . . .

A vacsoránál szótlanul, ijedelmes, vad csöndben ülnek a fekete-barna asszonyok s férfiak. Mind feketék, szépek, szilajok. Még az öregek is. Az arcuk bánatos és dőlyfős. Szinte érezni lehet, hogy ezeknek a vérük külön törvények szerint csörgedezik s hogy ezek minden más fajtát utálnak a magukén kívül.

Nagykésőn betámoogy Ábris is. Leül.

Az öreg Szentkuthy szólal meg szárazon, kegyetlen hangon:

— Hogy fogják hivni?

Boroky Ábris lehajtja a fejét. Panaszosan mondja, szinte kiáltja:

— Nem tudom. Nem bánom. Talán Ottó . . .

— Mit fogtok vele csinálni?

— Nem tudom. Nem bánom. Az anyja nem

akarja látni. Én sem akarom. Egy asszonyt fogadunk mellé. Majd beadjuk valahova, ha életben marad, ha egy kicsit nőne. Oh! . . .

Kint a ködben a ház elé robnak a kocsiok. Egy óra múlva csak két szoba világos a kastélyban. A szél szinte viharrá dagad. A nagy kert zug, mint egy hegytetői temető, s a nyöszörgő, piciny Boroky Ottó bölcsője fölött titkos, nagy szárnysuhogással átlibben a végzet . . .

Valaha, régen, talán sok-sok száz év előtt vagy a Borokyok vagy a Szentkuthyak szilaj vérébe, barna-fekete bőrük alá, egy fehér néber vagy egy aranyhajú ifjú jóvoltából beszívárgott egy csöppnyi vér, amely szökéséget, érzelmességet és légyságot jelentett. És most, e ködös novemberi estén jött egy piciny zarándok, jött Boroky Ottó s talán sok száz esztendőn keresztül elhozta magával ezt az itt idegen szökéséget, érzelmességet és légyságot. Elhozta s nagyon lakol érte. Boroky Ottónak szomorú lesz a szíve, amíg csak él. Értetlenül s szeretetlenül fog zarándokolni mindig. Kiesi zarándok, szomorú utu zarándok, fekete-barnák vérébe hullott szökéség, átok fogad, átok kísér s átok öl meg. Mindig csalódni fogsz s akkor csalódló legnagyobbat s zshanzs be ujra a megfejtetlen semmisségbe, mikor azt hiszed, hogy végre enyhül örökös kinod, szomjúságod egy kis szeretet után . . .

A szél zug. Gomolyog a köd a vaksötétben. Egy szöke emberke született . . .

Berlin, szeptember 26.

Mukdenből jelentik a *Berliner Lokal-zeiger*nek, hogy a japánok a *Tailing-szo-rost* Mukdentől 75 kilométernyire délkeleti irányban könnyű harc után elfoglalták.

London, szeptember 26.

A *Daily Mail*nek Kuroki főhadiszállásáról szerzett értesülései szerint ott a helyzetet Kuropatkin sikeres liaojangi visszavonulása után kevésbé rózsás színben látják. Most japán részen is azt mondják, hogy az esélyek megváltoztak. Az oroszok Liaojangnál összes sebesültjeiket és ágyúikat elvitték és az élelmiszerkészlet legnagyobb részét elpusztították. Kuroki táborában nagyon sajnálják, hogy a japánok támadása elkészt és így a katonák minden vitésége jórészt kárbavestett. A *Daily Telegraph* jelentése szerint a legutóbbi napokban úgy az oroszok, mint a japánok nagy erősítéseket kaptak.

Linevics serege.

Páris, szeptember 26.

Linevics tábornok — mint Vladivosztokból táviratozzák — hadosztályával és az orenburgi kozákokkal uton van *Vladivosztok* felől Mukdenbe, de nem fog csatába bocsátkozni, míg nem egyesült Kuropatkin seregével. Pétervárról táviratozzák, hogy az ottani katonai szakkörök követelik a Hun folyó védelmét. A katonai szaklapok azt hangoztatják, hogy az orosz sereg nem képes a Hun mentén kitartani és Kuropatkin esetleges hosszabb csatát kénytelen volna felbeszakítani, ami csak haszontalan vérontás volna és megrendítené az orosz seregek önbizalmát.

Port-Arthur ostroma.

London, szeptember 26.

A Reuter-ügynökség jelenti Csifuból a 19-étől 21-éig tartott port-arthuri küzdelmekről, valamint az Icsan erősség megtámadásáról:

Az orosz fegyverek és gépfegyverek tüze nagy károkat okozott a japánokban. kik átugráltak a sáncokon és leszaggatták a dróthálókat. Végül behatoltak az Icsan erősségbe, miközben heves küzdelem keletkezett, ember-ember ellen harcolt. Mivelhogy a japánok száma túlnyomó volt, az oroszok vereséget szenvedtek, de a küzdelem előbb nem szűnt meg, míg az összes védők el nem estek vagy meg nem sebesültek. Katonai szakértők úgy nyilatkoznak, hogy ha a japánok Erlungant és Kikvansant vagy Icsant és Ancsant elfoglalják, Port-Arthur helyzete reménytelenné válnék. Ezeket a híreket egy igen szavahihető kínai hozta, ki Port-Arthur 21-én hagyta el. Nem tudja, hogy 22-én az ütközetet újból kezdték-e, de erre vonatkozólag dsunkákon érkezett személyek azt jelentik, hogy az ágyuzás e napon igen gyöngye volt. Egy gőzösön Dalniból érkezett utasok megerősítik azt a híresztelést, hogy 24-én is heves küzdelem volt.

Csifu, szeptember 26.

(Reuter.) E hó 20-ikán a helyőrséget és a lakosságot, mely az utolsó hetekben némi biztonságban élt, napfölkelte előtt a japánok tüzeleése ébresztette fel, mely a nyugati oldal egész vonalán egyszerre kezdődött. A japánok rohamra indultak, mely három fontosabb és hat kevésbé fontos erősség bevételeivel végződött. A lövöldözés folyton tartott. A japánok több ponton nehéz tüzértséget állítottak fel. A Kuropatkin-erősségek tüze az ágyuzás közben lassanként abbahagyott és amikor a japánok rohamra indultak, majdnem teljesen megszűnt. Délután fél 6 órakor elfoglalták a japánok az Icsan mellékerőségeket. Az oroszok többször kirohantak. A másik éjjel tovább tartott az ostrom, mely főképpen az Icsantól három mérföldnyire nyugatra lévő mellékerőségekre irányult. Magára Icsanra sokat lóttek. Lassanként engedett a tűz, mire a japánok rohamra indultak. Rohamuközben kemény ellenállásra találtak.

Tokio, szeptember 26.

Hire terjedt, hogy a japán ostromló-sereg Port-Arthur előtt a második védelmi vonalon hat erődítményt foglalt el. E hó 19-étől fogva napról-napra nő az ostromló

sereg reménye, hogy Port-Arthur nagyon rövid idő alatt meghódítja. Kuropatkin-erőd elfoglalása után a japánok még tovább nyomultak előre és még más öt erődöt foglaltak el. Ezzel egyelőre véget értek a komoly harcok, habár az oroszok kisebb kirohanásokat tesznek a japánoknak előretolt előőrs-csapatái ellen. Az éjszaka a japánok újra megkezdték az orosz erődök bombázását és figyelmüket különösen az Icsan-hegyre fordították. A japánok addig bombázták az erődöt, míg az oroszok tüzeleése elgyengült s ekkor a gyalogságra került a sor, hogy előrenyomuljon, de az oroszok rendkívül heves ellenállást fejtettek ki és gyilkos tüzeleést folytattak a támadók ellen, akiknek óriás veszteségük mellett is végül sikerült az összes akadályokat elhárítani és az oroszokat közvetlenül közelből megtámadni. Azonban az oroszok most is hősies ellenállást fejtettek ki, míg végre a japánoknak, akik folyton újabb erősítéseket kaptak, sikerült az erőd falait átlépni s itt most elkecseregett tusakodás kezdődött, miközben az egész orosz helyőrséget az utolsó emberig fölkoncolták. A harc eredménye három fontos és hat kevésbé fontos erőd elfoglalása volt. A japán flotta most rendkívül szigorúan tartja fenn az ostromzárt. Szakadatlanul megfigyeli a kikötő kijárást, mert bizonyosnak látszik, hogy az orosz hajók már legközelebb ki fognak törni. Togo flottáját Kamimura néhány hajójával megerősítették.

London, szeptember 26.

A mai estilapok közlik, hogy a helyzet az oroszokra nézve Port-Arthurban válságos lett. A külső erődítményeket a japánok már egytől-egyet elfoglalták. Stössel tábornokot az ostromló sereg főlészólitotta a vár átadására, de az orosz parancsnok tagadó választ adott.

Páris, szeptember 26.

Itteni lapoknak táviratozzák Csifuból, hogy odaérkezett jelentések szerint Port-Arthurban a helyzet 24 óra óta válságos lett. Valamennyi külső erődítmény a japánok hatalmába jutott s a belső erődítmények védelmére az orosz parancsnok csak néhány ezer emberrel rendelkezik. A japánok súlyos veszteségeket szenvedtek, de még nagyobbak az oroszok veszteségei, valahányszor a messzehordó japán hajógyűk lőtávolságába jutnak. A japánok ostrommal elfoglalták a Kuropatkin-erődöt, amelynek az volt a föladata, hogy port-arthuri vízvezeteket oltalmazza. A port-arthuri helyőrség most friss víz nélkül szűkölködik. A bombázás szombaton még mindig folyt s egy angol hajóskapitány, aki hajójával a félsziget előtt haladt el, azt mondja, hogy úgy látszott, mintha a tenger lánggal égett volna. Az oroszok minden egyes lövésre válaszoltak s úgy látszik, hogy még bőven rendelkeznek hadiszerral.

A port-arthuri orosz flotta.

Csifu, szeptember 26.

A port-arthuri orosz flotta Pétervárról érkezett parancs következtében megpróbálta a kitörést a kikötőből, azonban kénytelen volt abbahagyni kísérletét, mert Togo blokádja áttörhetetlen.

Az új hadvezér.

Páris, szeptember 26.

A második manduriai sereg új vezére, Grippenberg tábornok 66 éves; tavaly szeptember 6-án szívroham miatt meghalt. A hadretérre küldött csapatokhoz. Tavasszal mind a két sereg fővezérét Nikolajevics Miklós nagyherceg fogja átvenni.

London, szeptember 26.

Az a pétervári jelentés, hogy a cár elhatározta egy második manduriai sereg alakítását

és azt Grippenberg tábornok vezérlete alá fogja rendelni, Alexejev munkája, mert Alexejev már régóta sürgeti egy olyan második sereg alakítását, amely független Kuropatkin-tól. A cár e terv elfogadásával jelt adta annak, hogy bizalma Kuropatkinban megrendült.

Alexejev alkonya.

Berlin, szeptember 26.

A *Lokalanzeiger*nek táviratozzák Pétervárról: Itt szélteben egész nyíltan beszélnek, hogy Alexejevnek a napjai a manduriai seregek fővezérségében meg vannak számlálva. Nikolajevics Miklós nagyherceg, a lovasság főfelügyelője lesz az utódja.

Homokkal töltött aknáknak.

Pétervár, szeptember 26.

Katonai körökben kínos feltűnést kelt, hogy nagyszabású sikkasztásokat fedeztek fel, amelyeknek tettese a hadvezetőségnek egy magasrangú hivatalnok. Az illetőt többek közt azzal is vádolják, hogy a harcra küldött aknákat robbantó anyagok helyett homokkal töltötte meg. Az ügy már a haditörvényszék előtt van.

A balti flotta.

Páris, szeptember 26.

Pétervárról jelentik az *Echo de Paris*-nak: A balti hajóraj október 3. és 7-ike között fog elindulni a kelet-ázsiai vizekre.

Porosz herceg a harcúterén.

London, szeptember 26.

Tokióból jelentik: Károly Antal hohenzollerni herceg megérkezése itt nagy kedvtelenséget keltett. A herceg tegnap reggel érkezett Jokohámába, ahol különvonat várta, amelyen Tokióba utazott. A tokiói pályaudvaron a mikádó képviselőjében egy császári herceg és a kormánynak egy kiküldöttje várta.

HIREK

Vecsey Feri.

Ferikém, bűbajos álomkirályim! Világ-bámulta kezeccskéddel soha nem hallott édes hangokat csalsz ki varázshetedűdből és minden népek áhitattal hallgatják e legtisztább zenét, minden királyok kegyesen simogatják hamvas orcádat és Istent nem hívó, csodákat tagadó lelkek megtérülnek általad.

Ferikém, haszontalan, vásott kölyköcském! Naptól barnult erős kezeccskéddel soha nem látott módon teremted földhöz a kereszturi parasztyerekeket; madárfészek töled nyugton nem maradhat, szénakazal, ahol te hancurozol, nincsen megbolygatlan és minden hangos a te betyáros gyerekkacagásodtól.

Nagyszakállas, tengertudományu híres professzorok egyre törnek a fejüket: mi az, ami e csudálatos művészt megtartja gyereknek, gondtalan, vidám ficskának? Mi teszi, hogy ez a tizesztendős egy meg se érzi a hallatlan munkát, hogy ez édes emberbimbó a hir, a dicsőség, a mámor olyan forrón reá tűző napjától idő előtt el nem fonnyad?

Amit tudós férfiak fel nem foghattak, megértette egy asszony.

Igaz, ez a nő anya is, királynő is, és minden fejedelmi ragyogása közt tán sokat szenvedett asszony.

A Buckingham Palace ragyogó termében szűk családi körben hangversenyezett Vecsey Feri Alexandra angol királynő előtt. A hangverseny még alig ért véget, a hatalmas uralkodóné még magához sem tért az elragadtatásból, amelybe a kis csoda bűvös nyirettyűje ringatta, s Ferkó már

ott játszott bujósokát kiesi angol princekkel a királyné szepes szoknyája mögött. A felséges asszony gyönyörködve nézte egyideig a kacagva futkázó kis nagyművészt, aztán hirtelen Vecseynéhez fordult, mind a két kezét megszorítva:

— Kedvesem, aki e nagy művészen így meg tudta őrizni a gyermeket, az nagyon jó anya lehet. Mindig úgy jöjjön hozzám, mintha haza jönne!

Ő megértette, hogy a sokat kutatott csoda neve: anyai szeretet.

Konstantin nagyherceg, aki egy ízben tündöve szemlélte, mint rajongja körül a máskor oly nehezen meghódítható orosz udvar az Isten-áldotta fiúcskát, így szólt Vecseynéhez:

— Asszonyom, önnek óvnia kellene a fiát, megárthat neki a tulságos kényeztetés.

— Fenség — felelte Vecseyne — nem akadályozhatom meg, hogy a fiamat most egy világ kényeztesse, de férjem és én olyannak neveljük őt, hogy neki mindez meg nem árthat: jónak és egyszerűnek.

És aki látja a Ferkó kereszturi édes, boldog gyermek-életét, az megérti, mennyire igazat mondott ez a kiváló asszony.

Valami hosszú diskurálás helyett jobban szeret ugyan a művész ur egy nagy-szabású japán-muszka háborusdit, amelyben ő maga — minden orosz cári kegy ellenére — japán fővezért játszik és kegyetlenül elveri a muszkákat, de azért nagy kérésre megmutogatja a „kincseit”, amelyeket utóbbi diadalutján hegedült össze. Egész sereg aranyóráska gyémántos koronákkal, cimerekkel, láncok, többnyire kis aranyhegedűt ábrázoló szuszukkal; köztük egy gyöngyszemmel ékes láncocska, amely az angol királynő nyakát fogta körül valamikor, amikor még a hatalmas asszony is olyan vidám gyermekszemekkel nézett a világba, mint a lánccs mostani tulajdonosa. Aztán a „kincsek kincse”, az orosz udvar ajándéka, egy teljes evőeszköz poharastul szinaranyból, a legcsodásabb zománcmunkával díszítve, egy briliáns és rubinból álló W. betűs mellti, amelyet a német császár sajátkezűleg tűzött a Feri bluzocskájára; fotografikák ezüst-, aranykeretekben, köztük Lenbach utolsó fényképe, amint a kis művészt keblére öleli. És mind e díszes emlékek között legkedvesebb emlék gyanánt egy nagy malacbonnonnière díszleg.

Ez az első ajándék, amit Ferike nagynevű mesterétől, Hubay Jenőtől kapott jutalmul valami pompásan eljátszott koncertdarabért; egy-két esztendővel ezelőtt, amikor a „kis mester” még „Tjeimejei”-nek mondta ki a Schumann „Träumerei”-ét, de játszani már akkor is úgy játszotta, hogy a malac után sok-sok tarka-barka állatkát kapott még jutalmul, meg sok dícsérő szót is az ő imádott tanáratól. Nem is adja oda Feri ezt a dícséretet a cári korona nagy gyémántjéért.

Az értéktárgyknál egyáltalán jobban szereti, ha olyasmit kap, aminek valami praktikus hasznát is veheti. Így például roppant vágyakozott egyik londoni hangversenyre alkalmával az őt kísérő filharmonikus zenekar dirigensének, Williamsnek a karmesteri pálcájára, mert pompásan kinálkozott — karikát hajtó pálcának. Williams szant ígéretet tett neki, hogy amint a hangversenynek vége lesz, odaajándékozza neki.

Dehogy is felejtette el Feri az ígéretet. A hangverseny után zúgó tapsok között ott nyomban figyelmeztette a „dirigens

bácsit” a fontos ígéretre. Williams mosolygva nyújtotta át a pálcát. A közönség tombolt. A karmesteri „Vény ányújtásában” elémés kifejezését látták a hódolatnak, amelylyel a zenekar a lángeszű gyermek iránt viseltetik.

Mindennek dacára a nevezetes pálcá, bár karikaverői minőségben, kitiűnő szolgálatoakat tett, karhatalommal vétett el Feri barátunktól, aki nem átalott egy, tiszteletére H. hercegeknél adott gyermekuzsonnán, a pálcá segítségével, no meg a saját izmos öklöcskéivel is, egymaga elverni egy egész, német főúri fiúcskából álló társaságot. Azt merték mondani, hogy „Németország hatalmasabb, mint Magyarország”.

Az bizonyos, hogy az Achilles-sarkán sértették meg a kis magyart. Minden jóra fogékony nemes kis lelkébe úgy beleoltotta az édesapja a hazaszeretetet, hogy az apró sovíniszta, bár kitiűnően beszél németül és az „angol királyné néniének” már angol nyelven is irt „ansix”-ot, hacsak teheti, elkerüli, hogy idegen nyelven beszéljen. Berlinben egy magyar mágnásunk német nyelven dicsérte meg a kis művészt, mondván, hogy dicsőséget hoz a magyar névre.

— Te is magyar vagy, bácsi? — kérdezte tőle Ferkó.

— Az vagyok fiaçskám.

— Hát akkor mért nem beszélsz velem magyarul? — méltatlankodott a kis hazafi.

Ma még mosolygunk a kedves kis ember felbuzdulásán. Hanem majd ha egész ember lesz belőle és akkor sem követi annyi elődje példáját, akik megtagadták szülőföldjüket és idegen nemzet művészetét szolgálják, majd akkor hálásan gondolunk azokra, akik ilyenek neveltek.

Pedig minden jel arra mutat, hozzáértő emberek mondják máris, hogy a nagy, az igazi csoda csak most kezd ébredezni ebben a mélységes gyermeklelkében. A nagyok alkotásait hihetetlen, megfoghatatlan módon interpretálta eddig is, de most ő maga is teremteni kezd. Ábrándozik a hegedűjén és aki ezt hallja, az megérzi, mint kezd életre kelni a teremtő erő e nagyra teremtett kis legényben és látja a jövőt, amikor ő lesz egyike a nagyoknak, akik alkotnak, soha el nem muló gyönyörűségére a művészetre szomjas lelkeknek.

Ha egyszer ez a csodálatos ragyogás, akiben már most is tüűt a fajszeretel, alkotni kezd, vajjon nem akkor fog-e igazán megszületni a magyar zene?

Ferikém, édes álomkirályfím! Világ-bámulta kezeeskkéddel huzzad varázsos dalaikat, minden népek hogy hallgassák áhitattal, minden királyok hogy kegyesen simogassák hamvas arcodat és Istent megtagadó, csodákat nem hívó lelkek hadd térjenek meg általad!

Ferikém, haszontalan, vásott kölykös-kém! Naptól barnult kezeeskkéddel teremtsd földhöz a kereszturi parasztyerekeket, madárfészek tőled nyugton ne lehessen, szénakazal, ahol te hancurozol, megbolygatlan ne maradjon.

És áldd az édesanyádat, aki élethalálharcot küzd az édes mérég ellen, amit királyok, országok hódolása csepegtet szűzi lelkébe, aki küzd, hogy tőled senki, semmi el ne vehesse édes gyermekkorod ezüstös, betyáros kacagását.

Góthné Kertész Ella.

Budapest, szeptember 26.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Szeptember 30-án uelölőzetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfőzetése ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

— Személyi hírek. József főherceg nejevel és leányával Tátrafüredről Késmárkra érkezett, hol megtekintették a késmárki nevezetességeket. — Berzeviczy Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter kolozsvári útja miatt e hét esütőtökén, 20-én nem tartja meg a rendes kihallgatást. — Gróf Serényi Béla kereskedelemügyi államtitkár ma Bécsből Berlinen át Hamburgba s Amsterdamba indult el. — Dr. Zwillingér Hugó orr-, torok- és gégeorvos szabadságújáról a fővárosba visszatért.

— József főherceg köszönete. A F. M. K. E. breznóbányai közgyűlése feliratlag üdvözölte József főherceget abból az alkalomból, hogy husz éve védnöke az egyesületnek. József főherceg üdvözlését a következő táviratban köszönte meg:

Fogadják legbensőbb hálámat szives üdvözlétükért. Legőszintűbb óhajom, hogy isten áldja meg hazafias működésüket és legyenek meggyőződve, hogy a F. M. K. E.-nek mindig hívó maradok. József főherceg s. k.

— A szász király állapota. Drezdából jelentik, hogy a főmarsalli hivatalnál szerzett értesülés szerint a király az éjszakát jól töltötte. Állapota kielégítő. Valótlán a lapoknak az a jelentése, hogy a király állapotja veszedelmes.

— Kossuth-ünnep. Szatmárról táviratozák: Kossuth Ferenc vasárnap este több függetlenségi képviselő kíséretében Szatmárra érkezett. A pályaudvaron Tankóczy főkapitány üdvözölte őt. Kossuth azután Uray pártelnököt látogatta meg, hol Osváth tanár üdvözölte. Kossuth ezután a löversenyi bálba ment. Ma délelőtti a törvényhatóság rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen a tanácssterem számára leleplezték Kossuth Lajos életnagyságu arcképét. Kristóffy József főispán lelkes megnyitója után Kelemen Samu méltatta Kossuth Lajos érdemeit, mire Verőczy táblai bíró indítványt tett, hogy az ünnepélyen megjeljen Kossuth Ferencet a város díszpolgárá választásuk. A választást egyhanglag elfogadták. Dében százötven terítők banket volt, amelyen számos felköszöntő hangzott el.

— Stösszel tábornok ősel. A bécsi lapok nemrégiben azt híresztelték, hogy Stösszel tábornoknak, Port-Arthur hős parancsnokának nagyatyja Morvaországól kivándorolt zsidó volt. Pétervárról most azt jelentik, hogy Stösszel tábornok nagyatyja a múlt század negyvenes éveiben Carszkoje Szelo parancsnoka volt s tábornoki rangot viselt. Ennek fia, Stösszel Ivanovic Mihály, aki fiatalon 1857-ben halt meg, a gárdaláncs-ezred tisztje volt.

— A szolnoki kiállítás megnyitása. A szolnoki művész-kolónia tagjainak kiállítását ma délben nyitotta meg Szolnokon ünnepélyesen Berzeviczy Albert közoktatásügyi miniszter.

Háromnegyed tizenkettőkor érkezett meg a pályaudvarra Berzeviczy miniszter K. Lippich Elek miniszteri osztálytanácsos kíséretében. Az állomáson Szolnok városa hivatalosan fogadta a minisztert s nagy közönség jelent meg fogadtatására. Kludik Gyula polgármester üdvözölte a város nevében a közoktatásügyi minisztert, aki az üdvözölő beszédre szives szavakkal válaszolt. A pályaudvarról a művésztölepre hajtattott ki a miniszter és kísérete a kiállítás megnyitására. A művésztölepen dr. Kohner Adolf, a szolnoki művészi egyesület elnöke üdvözölte Berzeviczy közoktatásügyi minisztert és felkérte a kiállítás megnyitására. A miniszter erre megnyitotta a kiállítást s azután végignézte a tárlat termet s megtekintette a telep művészházait is. Egy órahosszat időzött a miniszter a kiállításon, ahonnan a megyeházához tért vissza kíséretével. A megyeházán ünnepi bankettet adtak Berzeviczy miniszter tiszteletére s a díszében sok felköszöntőben ünnepelték. A miniszter délután 4 órakor Szolnokról tovább utazott Kolozsvárra, ahol a Ferenc József-tudományegyetemet fogja meglátogatni.

— **Le a borralalóval!** Az annyiszor agyonvitatott borralaló-kérdés ismét napirendre került. Azaz, hogy a nyilvánosságra került megint, mert hiszen az aktualitása mindig megvan csöndesen, örökké beszélnek róla s buzognak keresik a megoldást. A kávéházban, vendéglőben élő ember szubjektív érzéssel itéli meg ezt a kérdést és sokan vannak, akik bizony ki nem állhatják ezt a szokásjogot, amely rákényszeríti, hogy gavalier legyen. Az pedig, aki csak szórakozni jár a terített, vagy márványasztalok mellé, objektív módon elmélkedik az emberi méltóságról és a pincérek nevében helyteleníti a borralalót. Most a legközelebbiek érdekelték, maguk a pincérek szólnak megint hozzá a borralaló kérdéséhez. Párisban ugyanis népes gyűlést tartottak a napokban a pincérek és heves beszédeket mondtak a borralaló ellen. Ezzel talán előbbre jut valamelyest a borralaló ügye, de távol áll még a megoldástól, mert a pincérek állásfoglalása sem egyéb teoretikus eszmecsere-nél, holott szármaló beszédek helyett most már valami alapos javaslata vagy ötletre volna szükség, hogy ez az áldatlan kérdés egy csapásra megoldódjék.

— **Finsen tanár meghalt.** Az orvostudomány nagy halottja van. A fény-gyógyászmód feltalálója Finsen Nils Ryberg tanár tegnap, 43 éves korában Kopenhágában meghalt. Már régóta súlyos szívbeteg szenvedett s olyan szigorú diétát tartott, hogy minden ételt kimérve, ugyancsak grammszámra evett. Tavasz óta különösen sokat szenvedett. Állapota súlyosbodott és már csak egyik napról a másikra élt. Mikor az angol királyi pár néhány hónapja ezelőtt meglátogatta a tanár világhírű gyógyintézetét, csak Alexandra királyné mehetett be a nagybeteg tudóshoz, akit oly szánandó állapotban talált, hogy sirva jött ki a betegszobából. Finsen állapotában egészen a mult hét elejéig nem állott be lényegesebb változás, pár nappal ezelőtt azonban oly válságossá lett a baj, hogy orvosi feladat minden reményt. Tegnap pedig bekövetkezett a katasztrófa. Finsen a Farøer szigeteken született, tanulmányait Izlandban és Kopenhágában végezte. Orvosi oklevelét 1890-ben szerezte és nem sokára híressé tette nevét az általa megalapított és alkalmazott fény-gyógyászmóddal. A Finsen-féle eljárást ma már világszerte alkalmazzák és különösen a lupusz gyógyításában értek el vele nagy sikereket. A fény-gyógyászmód tulajdonképpen nem egyéb, mint a lupusos testrészeknek a színekben nem látható vegyi ultravioletta (ibolyántul) sugarak által való gyógyítása. Ezeknek a sugarak által való gyógyítása. Ezeknek a sugarak által való gyógyítása, hogy mélyen behatolnak a beteg testrészebe s ott az egészséges részek kimelésével a beteg szövetet elpusztítják. 1896-ban lépett tanulmányával először a világ elé Finsen, valóságos forradalmat okozva az orvostudományban. Egymásután létesültek a nagyobb városokban a Finsen-féle intézetek és alkalmazták a zseniális professzor egyedül hathatós módszerét. A Kopenhágában levő intézet megalapítása óta az ő személyes vezetése alatt állott, ahol a világ minden tájáról voltak betegek találatok, akik már csak Finsen személyes kezelésétől reméltek gyógyulást. Tavaly a Nobel-díjjal tüntették ki az oly korán elhunyt tudóst.

— **Az Országos Magyar Szövetség** tegnap választmányi ülést tartott a tagok élénk részvételével. Gróf Esterházy János hosszabb beszédben változta a szövetség jövő működését, majd dr. Jancsó Benedek titkár terjesztette elő terjedelmű jelentését. A szövetség a fővárosban novemberben és decemberben felolvasó- és vitá-ületeket rendez. A választmány végül tárgyalás alá vette vágsellyei és királyfi bizottságának a magyar nyelv és történelem tanítására vonatkozó javaslatait, amelyeket helyeslőleg fogadott és a közgyűlés elé utalt.

— **Az építőmesterek munkaszárlata.** A budapesti építőmesterek egyesületében a mesterek ma nagy számban gyűltek össze és egyhangulag elhatározták, hogy követeléseikből semmit sem engednek.

— **Egy diákisszony levelére.** Bájos tárcacikk jelent meg a *Budapesti Naplóban* *Egy diákisszony levele* címen, amelyben egy végzett gimnazista leány erősen megtépázta a kultuszminiszternek a női egyetemi hallgatókról szóló dráki rendeletét. Választ kaptunk most szintén gimnáziumot végzett kasszonytól a kedves tárcacikkre és ez a felelet a miniszteri rendeletnek védelmére kel. A tárcsa és a válasz irónói közt egy kis félreértés van s ez első szempillantásra kiderül a feleletből, amelynek következő részeit íme, lenyomatjuk:

En már nem gondolok rettegéssel az érettségre, már átéltem a borzasztó „drukkok” idejét s most, mint „érett” leány, örömmel gondolva vissza gimnázista éveimre, elfogulatlan ítéletet mondhatok a szigorú miniszteri rendeletről. Belátom, hogy végrehajtásánál némely igazságtalanság fog előfordulni; de itt nem szabad az egyesekre tekinteni, hanem gondolni kell valamennyi érettségizett leányra.

Igaz, vannak okos leányok, akik nem prematúrák; — de fenntartással a jól érettek is mehetnek egyetemre; hogy pedig sok tehetségtelen leány lehessen prematúra, az majdnem kizárt dolog, mert a jó iskolában több a *Wilcsék tanár ur*, aki tanulóinak szellemi tehetségét inkább megbeszéli, mint magolását. Az adott impulzust a miniszteri rendeletre, hogy a fővárosban sok a gimnáziumi kurzus, amelyekben a leánytanulók csak mellékesen foglalkoznak. A miniszternek nehéz a feladata: kivágotatni azokat a leányokat, akik tényleg érettek felső tanulmányokra. Hogy is lehetne ezt másképp elbírálni, mint a bizonyítványokból?

Természetes, hogy ez sok, sok leánynak nagyon rosszul esik. Csak tehetséges nő legyen doktor; a többiek, eleni vagy polgári iskolai tanítónők lehetnek. Ami azt illeti, hogy bármely az érettségim „áteszűszott” fiu egyetemi hallgató lehet, az persze igazságtalanság. En pártolom a nő-emancipációt, de nem vakon. Legyen kevés a doktornő, a tanárnő, de az a kevés legyen tehetséges és állja meg helyét. Ezeket a kiváló egyéniségeket pedig, sajnos, másképpen nem lehet kizavartani, mint a bizonyítványok alapján. Azon pedig, hogy némely magoló prematúra lesz és némely okos leány csak közönségesen érett, nem lehet változtatni. Ez néha előfordul, de nem gyakran és nem különösen a jó iskolában.

B. L.
— **Jubiláló szövetség.** Bécsből jelenti tudósítónk félhivatalos helyről kapott értesülés alapján, hogy Vilmos császár és Ferenc József király, valamint gróf Bülow német birodalmi kancellár és gróf Goluchowski közös külügyminiszter közt a Németország és Ausztria-Magyarország közt levő szövetségnek negyedszázados jubileuma alkalmából táviratváltás volt. A telegramokban úgy az uralkodók, mint az államférfiak is nagyon meleg és szíves hangon méltatták a szövetség nagy jelentőségét.

— **A szegedi villamfogyasztók sztrájkja.** A szegedi villamfogyasztók sztrájkja, amely mindössze két napig tartott, vasárnap estére megszűnt s a sztrájkoló közönség újra megkezdte a villamos áram használatát. A szegedi légszuszgár és villamos-telep igazgatósága ugyanis arról értesítette Arany Károly ékszerész mint a fogyasztók memorandumának átnyújtóját, hogy az árleszállítás dolgában csak a társaság közgyűlése határozhat, amelyet e végből össze is hívtak. A fogyasztóközönség erre a sztrájkot megszüntette és bejárja a közgyűlés határozatát, amely minden valószínűség szerint teljesíti a fogyasztók jogos követelését.

— **Az autómobil áldozata.** Halálos szerencsétlenség történt tegnap a szatmárbaráti országon. Csárán György aranyosmedgyesi földbirtokos, könnyű fogaton feleségével hazafelé kocszott, midőn hirtelen szembejött velük báró Vécsey László autómobilja, melyet a chauffeur kormányzott. Csárán lovai megijedtek a pöfögő masinától s a kocsi az országot mellett elvonuló árokba borították. Csárán négy szerencsétlenül esett ki a kocsiából, hogy azonnal meghalt. Férje is súlyos sérüléseket szenvedett.

— **Altisztek és szolgák gyűlése.** Az állami altisztek és szolgák október 2-án, vasárnap délután 3 órakor a törvényszéki palota felelőbeszélő tanácstermében értekezletet tart-

nak, amelyen az állami altisztek és szolgák jogviszonyainak rendezése dolgában készült államszolgálati pragmatikát fogják tárgyalni. A tervezet előadója Madarász János lesz.

— **Tizenhárom éves hadikém.** Angol lapok sokat irnak mostanában egy Port-Arthurban élő tizenhárom éves fiúcskáról, aki három hónap alatt három érdemjelet kapott, mert Stössel tábornok leveleit elvitte Kuropatkinhoz a főhadiszállásra. Utjában temérdek veszedelmen vágta magát keresztül, sőt a japánok egyikben el is fogták, de még aznap sikerült megszöknie. Ezért az utjáért Kuropatkin is, Stössel is kapott kitüntetés, a harmadik ordóra pedig azonnal szerzett érdemet, hogy kikémlte az ostromló japán tábor és fontos híreket hozott Stösselnek. Ha Port-Arthur ostroma soká tart — írja az angol lap — akkor *Sujev* Nikolaj egyike lesz Oroszország „legdekoráltabb” embereinek.

— **Aranymise.** *Szent-Gotthárd* írják nekünk: *Loskay* Bekény nyug. cisztercita-rendű tanár és plébános tegnap tartotta arany-miséjét. A jubiléusot a rend érdemes apátja, *Vajda* Odón vezette az oltárhoz. Evangélium után a *Szent-Gotthárdi* rendház perjele *Szenczy* Győző méltatta *Loskay* érdemeit és multját. Délután disztribúció volt, amelyen résztvett a kerületi papsg és a *Szent-Gotthárdi* társadalom nagy része. Üdvözli táviratokat küldtek *István* Vilmos szombathelyi püspök, *Mayer* Béla püspök Kalocsáról, *Waller* Gyula pápai prölatus, a primási iroda igazgatója, *Beöthy* Zolt, *Gulner* Gyula nyug. államtitkár és többen.

— **Hőforrás a Simplon-alagutban.** Turinből írják: A Simplon-alagut furó-munkálatait be kellett szüntetni, mert körülbelül egy héttel ezelőtt egy 42° Celsius hőmérsékű forrásra bukkantak. Az alagutban különben is meleg van és most hozzájárul még a hőség emeléséhez a forrásból kitóduló forró gőz is, úgy hogy az ott tartózkodás teljesen lehetetlen. Akik megpróbálták, csak nagynehezen menekültek a megfulladástól. Eddig nem sikerült a forrást betömni. Egyelőre úgy gondoskodtak a munka folytathatásáról, hogy légvezetéket készítettek s azon át frissítik fel állandóan az alagut forró levegőjét. Mindez persze sok idővesztéssel jár s az építő mérnökök el vannak készülve arra, hogy a hőforrás miatt egy hónapnál későbbben lehet csak megnyitni az alagutat.

— **Házasság.** Dr. *Simándi-Kállay* Miklós, a budapesti büntető törvényszék sajtóügyi vizsgálóbírája tegnap házasságra lépett oszki *Ocskay* Gusztáv és neje, abalhotai *Mokos* Paula leányával, Blanka Máriával.

Dr. *Szalavik* Ferenc gyermekorvos eljegyezte *Ludwigh* János nyugalmazott közigazgatási bírósági mérnöknek bájosi leányát, *Tildát*.

Lambert Adolf gyáros eljegyezte özvegy dr. *Goldberg* Rafaelné leányát, *Bertát* Budapesten.

Artnér Dezső honvédszázkapitány e hó 28-ikán déli fél 12 órakor tartja esküvőjét a Deák-terti ágostai evangélikus templomban *Szilágyi* Margittal, *Szilágyi* Odón leányával.

Szekély Mihály fővárosi kereskedő eljegyezte *Singer* Helén kasszonyt Budapesten.

Reiner Béla Bécsből eljegyezte *Singer* Sári kasszonyt Budapesten.

Hirn Lipót, a Királyalmom (*Hedrich és Strauss*) főtisztviselője jegyet váltott *Markstein* Elza kasszonnyal, *Markstein* Lipót bécsi lakos leányával.

— **Katonaszökevények.** Az utóbbi időben a lembergi helyőrségen és a környéken mind gyakoribbak lettek a dezertálások. Mint Lembergből táviratozzák, szombaton a chorzowi helyőrségből öt, a lembergiből pedig négy katonaszökevény meg. A lembergi lapok alapos vizsgálatot sürgetnek, mert a szökevényeknek a rossz bánásmód az oka.

— **Képtolvajlás.** A karlsruhei képtárból, mint jelentik, a napokban ellopott egy régi akvarell képecskét, *Dürer* Albert sajátkezü monogrammjával. Az empire-aranykeretbe foglalt akvarell egy régi miskolcnyiból származik és a szentlélek kisugárzását ábrázolja egy iniciále D betűben.

— **A magyar elektrotechnikai egyesület szombaton este avatta fel új helyiségét.** A megnyitást társasvacsera követte. Az egyesület legközelebb megkezdte az évadban működését s leginkább új találmányokat és technikai újdonságokat fognak bemutatni.

Tausky J. Fiai, Pozsony.

ALAPÍTTATOTT 1846-ban.

Előrangú cég! Felülmulhatatlan versenyképesség a szállítása terén, úgy az áratok valamint a felhasználandó anyag kitűnő minőségét és tartósságát tekintve. Kívánatra árjegyzék.

— **Anarohisták a láthatáron.** A newyorki német főkonzul a minap levelet kapott, amelyben arra figyelmeztették, hogy Vilmos császár ellen merényletet készülnek elkövetni az anarchisták. A főkonzul sűrűn értesítette a dologról a berlini és newyorki rendőrséget, ahol csak a minap foglaltak le egy csomó levelet, melyekben szintén szó van a császár meggyilkolásáról. A rendőrség e két dolog egybevetéséből azt állapította meg, hogy a császár ellen csakugyan merénylet készült.

— **Bismarck Herbert szerelme.** Berlini lapok a minap elhunyt Bismarck Herbert herceg fiatal korából a következő regényes történetet mondják el: A hetvenes évek végén I. Vilmos császárnak női szépségeknél annyira gazdag udvarában a legünnepeltebb hölgyek egyike volt *Carolath-Bouthen* Erzsébet hercegnő, *Hatzfeldt* herceg huga. Férjének palotája találkozó helye volt az előkelő berlini társaságnak. De a fényes külső mögött nagy családi viszálykodás lappangott: a hercegi pár házassága nem volt boldog. Ekkor a körülbelül negyven esztendőes hercegnő megismerkedett a mindenható kancellárnak nálánál tíz évvel fiatalabb fiával és megszerette. Elhatározta, hogy elválik a férjétől, hogy Bismarck Herbert felesége lehessen. A szerelmesek elhatározták, hogy nagy botránnyal fogják a választ megkönnyíteni és megszöktek együtt Berlinből. Nagy feltűnést keltett ez a dolog akkoriban a német fővárosban, de valósággal villámcsapásként hatott a Bismarck hercegi családra. Szemtanuk állítása szerint a kancellár haragja azon a napon, amikor a szökésről tudomást szerzett, leírhatatlan volt. Amikor pedig fia Olaszországból levelet írt neki, amelyben közölte vele, hogy a hercegnőt feleségül akarja venni, nemcsak apai beleegyezését tagadta meg, hanem mindent megtejt, hogy tervéről lebeszélje. Bismarck sokáig ellenállott, de végre atyjának ismételt erőlyes sürgetésére és anyjának könyörgésére elvált a hercegnőtől. A szerelmes pártól sokáig szenvedett boldogságát összeomlása miatt és persze egyik legnagyobb ellensége lett a vaskancellárnak, aki boldogságának utját állotta. A hercegnő most Velencében él s már hatvanöt esztendőes. Évekkel ezelőtt Bismarck Herbert herceg Hoyos Margit grófnőt vette feleségül. Azt beszélik, hogy Bismarck Herbert felesége egy kamarában fölfedezte a szerencsétlen Erzsébet hercegnő képét. A képet előhozatta a kamarából és saját szobájába függesztette fel, ahol azóta mindenki láthatja.

— **Disztagság.** A bírósági végrehajtók országos egyesülete a pozsonyi nagygyűlésen disztagságáért választotta *Bekszics* Gusztáv országgyűlési képviselőt. Ma nyújtották át neki csillogó nyaralójában az oklevelet. *Laurinetz* László, *Fabian* Ferenc, *Terray* László és *Wimmer* Jenő egyleti tagokat *Bekszics* Gusztáv melegen fogadta s támogatásáról biztosította az egyesületet.

— **Időszaki házasság.** Egy népszerű angol novellairó, *Meredith* György, érdekesen nyilatkozott nemrég a házasság reformjáról. Szerinte a házasság mai formája már teljesen elavult és éppenséggel nem tud beleilleszkedni a huszadik század szabadabb és modernebb formái közé. Ajánlja az időszaki házasságot, úgy hogy ne az egész életre mondják ki a holtomigant, hanem csak bizonyos időre, öt vagy tíz évre, ahogy a felek megállapodnak. Egy tizenhétéves lány — ugymond — aki alig ismeri sokszor azt a férfit, akihez hozzáadják, örök életére el legyen-e kárhoztatva egy szerencsétlen házasság ígjára alatt? Sokszor győtrelem és teher az élet, egy ilyen elhibázott házasság alatt gyűlöli azt a férfit, akinek mirtuszosorúval a fején örök hűséget esküdött, de a mai formák között alig találhatót orvoslás. Az előkelő angol író kijelentette, hogy nagy közölgalmat fog indítani eszméje mellett, amely különben a modern gondolkodókat már régebben foglalkoztatja. Érdekesen nyilatkozik *Meredith* a gyermekek gondozásáról és neveléséről is, amely a jövő házasságában szintén átalakulna. Habár szerinte a reform Angliában nehezen találna alkalmas talajra, mert ott puritánok az emberek, amelyben sokszor azonban csak kevés őszinteség van és egy ilyenfajta mozgalom nagy retorziót támasztana a társadalomban.

— **Bezárt iparkiallítás.** *Sopronból* táviratozzák: Az iparkiallítás ünnepes bezárása ma délután ment végbe a község nagy részvétele mel-

lett. *Roth* Gyula kiállítási alelnök köszönetet mondott *Töpler* Kálmán polgármesternek a kiállítás ügyének felkarolásáért, mire a polgármester válaszolt. Mindketten örömmel konstataálták, hogy a kiállítás teljes erkölcsi és anyagi sikert ért el. A beszédek után a katonazenekar a *Himnusz*t játszotta, majd a kiállítási harangok zugása mellett bezárták az iparcarnok kapuit. A kiállítás 35 napon volt nyitva és számadásai körülbelül 10.000 korona fölösleggel záródnak. A mai utolsó nap bevételét, mely szintén több ezer koronára rug, a város szegényei kapják.

— **A veszedelmes mumia.** A British-muzeum gazdag gyűjteménye, újabban egy csodálatos mumiával szaporodott. A mumia egy ós-egyiptomi papné, akin ugyan nincs semmi különös. Mumia, mint minden más. Hanem ennek a mumiának mégis van valami tulajdonsága, amitől minden ember fél, mindenki reszket és messze elkerüli. Mert ez a mumia mindenkit veszedelembé döntött eddig, akinek dolga volt vele. Annak az expedíciónak, amely a mumiát kiásta s Angliába hozta majdnem mindegyik tagja szerencsétlenül járt. Az egyik ellőtte a karját, a másik elvesztette vagyonát s kévéssel utóbb meghalt, a harmadik súlyosan megbetegedett. Angliában a mumia elsősorban egy uri családhoz került. Ettől a naptól fogva egyik szerencsétlenség a másikat érte. A fotografus, aki lefényképezte, meghalt, a szállító, aki a muzeumba vitte, meghalt, aki fölláította, meghalt. Utóljára senki sem mert már a mumia közelébe menni s az emberek azt hiszik, hogy az elszáradt bőr alatt valami bosszuálló lélek rejtezik... Ha pedig ez esetből egy árva szó sem volna igaz, mégis érdekes, hogy az angolok közt is van még nyoma a babonának.

— **Garázda legények.** A rendőrség letartóztatta *Somosi* János volt pénzügyőrt, aki kedvesét, *Antoni* Vilma rendőri felügyelet alatt álló leányt agyon akarta verni, mert hűtlen lett hozzá. — *Hirbik* Kis Mihály és *Varjas* Kálmán angyalföldi csavargók a minap beállítottak *Edelmann* Miksa szatócs üzletébe. Az üzletben egyedül volt *Müller* Regina elárúsító, akit késsel fenyegettek meg s e közben egy csomó üveg sört elloptak. Hasonló dolgokat művelt a két jó madár több szatócsüzletben is s azután elmenekültek. A rendőrség tegnap kinyomozta és letartóztatta őket. — *Strobl* Antal könyvelő tegnap este a *Várhalom* tájkán hazafelé tartott. Egyszerre csak a bokrokól egy bottal felfegyverkezett ember ugrott ki. — Megálly! kiáltotta *Strobl* felé, aki menekülni igyekezett. A támadó utána vetette magát. *Strobl* végre is egy közeli villába menekült. Most már a villabeliek vették üzöbe a támadót s rendőr is csatlakozott hozzájuk. Mikor elfogták az illető nekiment a rendőrnök, torok ragadta, ütötte, verte; végre is megbilincselve vitték a kapitányságra. Itt azután kiderült, hogy az *Csenki* Márton 28 éves napszámos. A rendőrség fogva tartotta.

— **Gyilkosság féltékenységből.** Véres családi dráma játszódott le hétfn virradóra *Hódmezővásárhelyen*. *Kmettykó* Sándor vendéglős revolverrel mellbelőtte feleségét és az ott tartózkodó orvosra is rálőtt, de ez a lövés célt tévesztett. *Kmettykó* pár hónap óta különváltan élt a feleségétől. Az asszony azért hagyta el az urát, mert örökös féltékenységi jelenetekkel gyötörte. Vasárnap éjjel a menyecske a sógorának a kocsmájában segédkezett, mert ott szüreti mulatság volt. Éjfél után hirtelen rosszul lett, kocsiira ültették és egy öregasszony kísérte haza. Utközben felveték a kocsiira *Fári* Béla kerületi orvost is, aki otthon az asszonyt ápolás alá vette. Ebben a pillanatban berohant kint ólálkodó férje magából kikelt arccal:

— Megesáltál, nyomorult!
Revolverével az asszonyt mellbelőtte, azután az orvosra sőtötte revolverét. *Fári* azonban még idején félreütötte kezét és a golyó a falba furdott. Rettenetes dulakodás támadt, míg végre az orvosnak sikerült az örngöngő férjét ártalmatlanná tenni. Az asszony rettenetes sikoltozással ezalatt az iparegyesületbe menekült, ahol eszméletlenül rogyott össze. Az orvosok lemondtak életéről. *Kmettykón* a téboly tünetei mutatkoztak.

— **Motosás az orosz határon.** *Lemberg*-ből táviratozza tudósítónk, hogy *Varsóból* érkezett jelentés szerint az orosz határőrségek rendeletet kapnak *Pétervárról*, amely azt az utasítást tartalmazza, hogy a határon csak akkor moztazzák meg az utasokat, ha arra minden egyes esetben külön rendeletet kapnak. Eddig

nyugyan az volt a szokás, hogy a határőrségek kényük-kedvük szerint megmotozták az utasokat és temérdek visszaélést követtek el.

— **Haláloszás.** *Orczy* Gyula 48/49-iki honvédszázados, volt országgyűlési képviselő, Borsodmelye volt főszolgabírája és törvényhatósági bizottsági tagja, 77 éves korában meghalt Miskolcon.

Bogányi Mórné, született *Back Teréz* negyvenhétéves korában meghalt Budapesten.

— **Háborúság egy sír körül.** *Lédeci* Pálné begyepesedett sírját ma bontották fel az algóyi határban elterülő temetőben a törvényzéki kiküldöttek. Az országuton népvándorlás volt a sírker felé, amelyet *Rainer József* szegedi főkapitány szigorúan elzárattott a kíváncsi sokaság előtt. A temető gondnokának meg volt hagyva, hogy *Lédeciné* sírjához a hivatalos küldöttség érkezéseig senki se nyuljon, de mire a vizsgálóbíró és a főkapitány kiértek, a sír már fel volt ásva: a sírások még az éjszaka elvégezték a munkát. A koporsó kiemelésénél jelen voltak a vizsgálóbíró és a szegedi főkapitányságon kívül: dr. *Genersich* Antal és dr. *Bakó* Sándor egyetemi tanárok, az igazságügyi orvosi tanács kiküldött tagjai, dr. *Encs* Gyula egyetemi tanáregéd, dr. *Kiss* Gábor kerületi tisztviselő orvos, dr. *Eisenstein* Jakab szegedi kórházi főorvos, dr. *Reiniger* Herman kórházi alorvos, dr. *Berger* Mór törvényzéki orvos, dr. *Kőhegyi* Lajos kórházi osztályorvos, dr. *Kovács* József, dr. *Bihari-Faragó* Ödön tisztviselő főorvos, dr. *Auszterweil* aradi törvényzéki orvos, *Hamza* Géza törvényzéki elnök és *Winkler* István szegedi királyi ügyész.

Mikor a hivatalos személyek valamennyien együtt voltak, *Magay* vizsgálóbíró elrendelte a koporsó kiemelését.

A halotton fehér kendő és fekete szoknya volt, amelyet már belepett a penész. Az agnoszkálást *Papp* Dániel gépész, *Tóth* Mihály kórházi szolga és dr. *Reiniger* kórházi orvos végezték, akik egyértelműleg konstataálták, hogy a halott néhai *Lédeci* Pálnéval azonos. Az arcvonásokból nehéz lett volna a halottat felismerni, mert az a három hét, amely a halálozást óta elmúlt, teljesen felismerhetetlenné tette arcát; így hát az agnoszkálás is csupán csak a halotton lévő ruhadarabok után történhetett meg. Dr. *Genersich* az agnoszkálás után kikérdezte a kórházi kezelőorvosokat és a férjét, *Lédeci* Pált, majd megkezdődött a boncolás, amelyet dr. *Encs* tanáregéd asszisztálásával dr. *Genersich* tanár végzett.

Megnyitották a hasfalat és megkeresték a tályognyílást, ahol a csipesz fekküdt. A hasbártya s a peritoneum szürkésen elszinesedett és szétfozólott, úgy hogy a belső légycéktájának megfelelő több rongyos lyuk van, amelyek a hasür felé vezetnek. E tájon az elion alsó része a vakbél felett 20 cm.-nyire kezdődve, fölfelé 22 cm. hosszban, továbbá e hely felett vagy 40 cm.-nyire s ismét 25 cm. hosszban egyenetlenül át van lyukadva s az utóbbi részben egy babszem nagyságu, koromfekete, érdes tapintatu göcs van. Egyebütt a belek sima felületet mutatnak. A cseplesz a régi hegyonal mentén 6 cm.-t kivéve oda van növe; ellenben a tályogüregek megfelelőleg a hasbártyában elválaszthatatlan csepleszdarab külön lelog, amely két gyermektényér nagyságu és nyilván az első boncolás alkalmával lett lebontva. E csepleszdarabon épp úgy, mint az előbb fölemlített odanött csepleszrészben, három göcs van. Mind e részletek megfelelnek ama tájnak, ahol tályog volt és bár az első boncolásnál szétválasztás történt, elfogadható, hogy a vékony belek és a cseplesz alsó része a tályog falához voltak növe. A máj, amely alatt szintén egy tályog volt, össze van lohadva, felső felülete egy bemetszést mutat, alsó felületén puffadt ephólyag és ettől kifelé 3—4 cm.-nyire peritoneális terület van. E területtel szemben a flexura colli és annak szalagján föltenyérnyi kiterjedésű területen a hasbártyafelület szintén kissé egyenetlen. E tüneteknek összefüggése az előbb leirt tályogúr szomszédosságával fel nem ismerhető.

A boncolási jegyzőkönyvnek ez adatai azért jelentősek, mert ugyanazokat a tényeket állapítják meg, mint az első részleges boncolás.

Késő délután még tartott a boncolás. Az orvosok szakvéleményt nem fognak mondani a ha-

lál okáról, hanem a bencolási jegyzőkönyvet magukkal hozzák Budapestre és itt írásban terjesztik a budapesti kir. törvényszék vizsgálóbírája elé a halál okát illető szakvéleményüket. *Generisch* és *Bakó* tanárok annyit kijelentettek, hogy a bencolási eredmény igazolja a szegedi kórház jó hírnevét.

— **A bányászok gyűlése.** Az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület kegyeleti ünnepélyt rendezett ma idei közgyűlése alkalmából. A kerepesi-úti temetőben reggel kilenc órakor összegyűlekedtek az egyesület tagjai, hogy az egyesület által *Soltz* Vilmos főbányatanácsosnak, az egyesület megalapítójának és éveken át volt alelnökének sirja fölé állított emléket a családnak átadják. A kegyeleti ünnepen megjelent *Soltz* Vilmos özvegye és két fia is. *Farbaky* István főbányatanácsos, ügyvivő-alelnök mondott beszédet a sirnál, ismertette *Soltz* Vilmos érdemeit s bevéde végén átadta az emléket a családnak. A család nevében *Soltz* Dezső főhadnagy mondott köszönetet. A kegyeleti ünnep után délelőtt tíz órakor az egyesület folytatta közgyűlését az Akadémia kistermében. A temetőben lefolyt ünnepségnek jegyzőkönyve foglалása után dr. *Balkay* Béla, az egyesület ügyeje tartott felolvasást: *Bányatörvényeink reformálásának első kísérletéről*, majd *Rónay* Árpád kohómérnök *A brikettirozáról*. A felolvasások után gróf *Teleky* Géza berekesztette a közgyűlést. Délután a közgyűlés tagjai az ó-budai hajógyártat tekintették meg. A kirándulókra az eskü-téri hajóállomáson fellebögött külön hajó várakozott, amelyen *Thaly* Emil miniszteri tanácsos, forgalmi igazgató és *Déry* Károly igazgató fogadták a vendégeket. A hajó két órakor indult el a kikötőből s kevéssel félhárom után ért a hajógyári kikötőbe, ahol *Szendy* Béla főfelügyelő, gyárigazgató és *Shuppán* felügyelő fogadták a tagokat, akikkel megjelent gróf *Teleky* Géza elnök is. A hatalmas telep megtekintése után megnézték a 6546. számú uszaly vízberendezését, ami különösen megnyerte tetszésüket. Ezután visszatértek a hajóval a fővárosba.

— **Családi dráma.** Szándékos emberölés kísérletéért vonta ma felelőségre a pestvidéki esküdtörzség, *Dárdai* József vasmunkást, aki április 19-én este, hat revolverfegyvel megsebesítette a feleségét. A családi dráma nem volt halálos kimenetelű, az asszony huszonkét nap múlva felépült sebeiből. Az esküdtek súlyos testi sértés büntetésben mondták ki bűnösnek *Dárdait*, kit ezen verdikt alapján a törvényszék másfél évi börtönrre ítél. A vádlott semmisségi panaszszal élt.

— **Öngyilkos adótiszt.** Pécsről táviratozták, hogy *Kondor* Ferenc sümegi születésű adótiszt, aki Derecskére (Biharmegye) járási számvevőnek volt kinevezve, ma vadászfegyverével agyonlőtte magát. Tettének az az oka, hogy nem Mohácsra nevezték ki.

— **Körözött osaló.** A lipcsei rendőrség táviratban értesítette a főkapitányságot, hogy ott egy állítólag gróf *Wedell* nevű szélhámos 24.000 márkát csal ki nagyobb bankjegyekben. Az illető 40 év körüli ember, kecskeszakállal, gyenge testalkatu, bajusza sötét, középmet-országi dialektusban beszél, rendkívül elegáns, distingváltt modoru és biztos fellépésű.

— **Elégett kulissza-raktár.** Berlinből jelentik, hogy a Lessing-színház kulissza-raktára szombaton éjjel egészen elégett. A kár egy millió márká s azt hiszik, hogy a tűz gyújtogatásból eredt.

— **A nyitrai gyilkosság.** Nyitráról jelentik, hogy a *Grosz*-féle gyilkosság ügyében kihallgattak már vagy husz embert, de eddig nincs semmi eredmény. Valószínű, hogy *Grosz* bocszából fojtották meg, mert a szobában szabadon heverő pénzét és temérdek értékpapírját nem vitte el a gyilkos.

— **Betörő-hajtsa.** Izgalmas betörő-hajtsa volt tegnap a külső Kerepesi-úton. A keleti pályaudvar előtt egy polgári ruhás rendőr észrevette, hogy egy jól ismert betörő, valami *Róth* Vince nevű rovtól multu ember, egy utas podgyászát el akarja emelni. *Róth* körözött alak, a polgári rendőr tehát le akarta tartóztatni. A betörő észrevette ezt s futásnak eredt. A rendőr egy sereg emberrel üldözte. A betörő — látva a veszedelmet — gyors elhatározással keresztül-szaladt a közvetlenül ott haladó vicinális-vonattal előtt s így égerutat nyerve, elmenekült.

— **Bendőri hírek.** A zsebmetszők tegnap nagy tevékenységet fejtettek ki a löverseny-téren. A 60 filléres helyen nyolc ember óráját és pénztárcáját lopták el s a kétkoronás he-

lyen ismét három órát. A rendőrség keresi a zsebtolvajokat. — *Pádár* János gyári munkás ma délelőtt az Aréna-ut 112. számú telken egy mély gödörbe esett. Mindkét lába kifecmodott s a Rókusba vitték. — *Pras* Tamásné született *Hrubecz* Anna magánzórnő ma délelőtt a Szigony-utca 33. számú lakásán maróluogott ivott. Súlyos sérülésével a Rókus-kórházba vitték. — A rendőrség letartóztatta *Zsiliák* András, napszámost, akit tetten értek, amint egy padlást ki akartak fosztani. — Letartóztatták *Taufeder* Gyula aranyművest, aki a Dob-utca-ban *Landstein* Lipót hordár óráját csente el, továbbá *Burger* Ferenc többször büntetett tolvajt, aki a köztemetői villamos vég-állomáson *Paulini* Istvánné óráját lopta el. Mind a kettőt átadták a bíróságnak. — A Külső Váci-úton lévő *Rothschild*-féle gépgyárban ma délután egy lezuhant öntvény hasba vágta *Weiner* Nánán lakotost. Súlyos sérülésével a Rókusba vitték. — *Hajdu* Ferenc Nefelejcs-utcai kávémerő ma délután az újtemető mellett revolverrel főbelötte magát. Eletveszélyes állapotban vitték a Rókusba. — *Tóth* János hentessegéd ma délután a Florián-tér 10. sz. házban revolverrel rálőtt *Varga* Mária dohánygyári munkásnőre, de a golyó célt tévesztett. *Tóth* azért akarta elpusztítani *Varga* Máriát, mert ez tizenöt évi vadházasság után elhagyta. *Tóth*ot a rendőrség letartóztatta.

(X) **A Sstraka-féle tannin-osokoládé** gyermekknél és felnőtteknél megszünteti a hasmenést. Ára gyógytárakban 40 fillér.

Lujza és Stefánia.

— Ujabb leleplezések. —

Budapest, szeptember 26.

Mos már Bécsben van gróf *Lónyay* Elemérné a férjével s minden érdeklődés amaz audiencia felé fordul, amelyet gróf *Lónyay* Elemérné a testvére érdekében a királytól kér. A grófné nagyon érzékenyen bucszott el a hercegnétől s szombaton este érkezett Bécsbe. Mint onnan jelentik *Lónyay* Elemérné az utóbbi napok izgalmai és az utazás fáradalmi következtében eredetileg csak egy napra tervezett bécsi tartózkodását három napra terjesztette ki s ez idő alatt talál már alkalmat arra, hogy a királynak referáljon a hercegné dolgában. Lujza hercegnő erről az audienciáról a *Temps* munkatársának a következőket mondotta:

— Testvérem reméli, hogy *Ferenc* József uralkodó fogadni fogja. A grófné mindent el fog mondani az uralkodónak *Fülöp* herceggel való dolgairól. Levelet várok a grófnétól, amelyben el fogja mondani kihallgatásának lefolyását és a folyamatban lévő tárgyalásról is értesíteni fog. A testvéremmel való mindkét találkozást a legmelegebb szivesség karakterizálta és Franciaországba való megérkezésem óta semmi sem töltött el oly benső örömmel, mint testvéremnek ez a közlekedése.

Lujza hercegnő tegnap délután a fiatal *Richeieu* herceget fogadta, aki anyja nevében felajánlotta a hercegnének a család keleti franciaországi kastélyát.

Gróf *Lónyay* Elemérné Bécsből leánya, *Windischgraetz* hercegnő látogatására *Reichstadt*ba utazik, ahol 8—10 napig marad. Onnan rövid tartózkodásra *Falso-Magioré*ba megy kúrát tartani. *Bossi* tanár, az ismert ginekologus fogja kezelni. A kúra befejezése után *Bodrog-Olasz*ba megy a grófné.

Dr. *Bachrach* és dr. *Stimmer*, Lujza hercegnő jogtanácsosa, ujabban ismét tárgyaltak egymással, de egyezés nem létre. Dr. *Stimmer* legközelebb ismét Párisba utazik, hogy klienszéről szöbelileg tegyen jelentést az eddigi tárgyalásokról. *Stimmer* hosszabb ideig marad Párisban. A tárgyalások a két fél között még sokáig fognak tartani, mert egyik fél sem akar engedni követeléseiből.

Ebenthalban a Kóburg hercegi udvarnál *Lónyay* grófné találkozása testvérel nagy meglepetést keltett. *Lónyay* grófné és *Kóburg* *Fülöp* herceg között *Lónyay* grófné örökösödési pöre óta feszültség uralkodik, mert *Kóburg* herceg nem csatlakozott neje jogainak megóvása végett a *Lónyay* grófné által Brüsszelben indított pörhöz. Az ebenthali kastélyból származik az a hír is, hogy *Lónyay* grófné, akit az elsőfolyamodásu

törvényszéknél elutasítottak, most már Lujza hercegnővel együtt akarja folytatni az anyja örökségének kiadása végett folytatott pört, hogy így nagyobb nyomatókat adjon keresetének.

Lónyay Elemérné távirata.

Fölmerült az a hír, hogy az a távirat, amelyet gróf *Lónyay* Elemérné Párisból *Kóburg* *Fülöp* hercegehez intézett s amelyben kemény szavakkal kelt ki a herceg ellen, apokrif. Kétségtelenül el van ismerve most már, hogy ez a távirat valódi. Mint Párisból jelentik, Lujza hercegnő maga is megállapította egy ottani újságíró előtt a távirat valódiságát. Majd gróf *Lónyay* Elemérné is kijelentette Bécsben több látogatójának, hogy a sógorának *Fülöp* hercegnek küldött távirat valódi és hogy azt valóban elküldte sógorának. A grófné azt mondta továbbá, hogy alaposan megfontolta a távirat szövegét és tartalmát és hogy szándékosan öntözte sógorát s irta alá: *Stefánia* hercegnő, hogy ezzel a sógorával való szakítást kifejezze. A grófné határozottan tiltakozott az ellen a ráfogás ellen, hogy testvérenek sorsával éveken át nem törődött és hogy gondolkodása csak most változott meg. Amikor a grófné megtudta, hogy testvérenek elméje egészen ép, nyomban elhatározta, hogy személyesen meggyőződik róla s ezért találkozott a hercegnővel Párisban.

De végül a távirat ügyének szenvedő hőse, *Kóburg* *Fülöp* herceg is nyilatkozott, hogy megkapta a táviratot.

Dr. *Bachrach* kormánytanácsos, *Kóburg* *Fülöp* herceg ügyvédje, ugyanis, mint Bécsből jelentik, szükségesnek tartotta, hogy *Lónyay* grófné ismeretes párisi távirata ügyében megkérdezze a *Pohorellán* vadászó herceget, vajjon igaz-e a távirat? *Fülöp* herceg azt válaszolta *Bachrach*nak, hogy ő tényleg megkapta a grófné táviratát, amelyet Bécsből utánaküldtek. Ő a táviratot, amikor még csak az újságban olvasott róla, hamisítványnak tartotta és most meglepetve látja, hogy valódi. De less gondja rá, hogy a benne foglalt vádakát megcáfolja.

Kóburg *Fülöp* jogtanácsosa, dr. *Bachrach* ma megerősítette az újságírók előtt, hogy *Kóburg* *Fülöp* herceg csakugyan megkapta a feltűnést keltett telegramot, azonban még nincs felderítve az a megfoghatatlan dolog, mint történhetett az, hogy a herceg jóval később kapta meg az eredeti táviratot, semmint annak szövege a lapokban napvilágot látott. *Kóburg* *Fülöp* herceg elhatározta, hogy a táviratban ellene irányuló kifakadásokkal szemben megfelelő módon fog állást foglalni. Nyilvánvaló, hogy már legközelebb illetékes részről közölni fogják a sajtóval az ügy állásának minden részletét, hogy a herceg ezzel bizonyítja a maga igazát Lujza hercegnővel és illetőleg gróf *Lónyay* Elemérnével szemben.

Leleplezések.

Páris, szeptember 26.

Lujza hercegnő és testvére között szóba kerültek azok a bizonyos hamis váltók is és gróf *Lónyay* most tudta meg, hogy mit gondolnak az ő aláírásáról. A hercegnő is, *Mattachich* is nagyon jól tudják, hogy a váltókra egy harmadik és hamisított rá akkoriban *Stefánia* özvegy trónörökösnevével. Annál feltűnőbb, hogy *Kóburg* *Fülöp* herceg éppen ezeket a hamis váltókat szerezte meg és fizette ki, míg a többi hitelezőt a hercegnő gyöngelműjségére való hivatkozással nem elégtették ki. *Lónyay* rendkívül fölháborították ezek a dolgok s elhatározta, hogy mindent el fog követni, hogy megtudja, ki volt az, aki nevét a váltóra ráírta. Akkoriban egyébként ugy a hercegnő környezetében, valamint a kóburgi körökben is nagyon jól tudták, hogy *Mattachich*nak semmi köze sincs ehhez az egész váltó-ügyhöz. Az érdekelték azt is tudták, hogy *Mattachich* születől fényes apanaszt húzott s éppen akkoriban kapott születől minden nehézség nélkül *nyolcanezer* forintot szükségleteinek fedezésére s így nem volt rászorulva semmiféle uszora-üzletre. Gróf *Lónyay* Párisban is teljes meggyőződést szerzett *Mattachich* ártatlanságáról s nagy részvétet keltett benne a volt katonatiszt szerencsétlen sorsa.

Most azt is beszélik, hogy Kóburg Fülöp herceg ama váltók fedezésére sokat eladott feleségének a palotában hagyott ékszereiből. Ez az ékszer Lujza hercegnének magántulajdona volt s az eladás dolgában nem kérték az ő beleegyezését, aminthogy ő mindaddig nem is tudott az egész dologról semmit. Gróf Lónyaynének nemcsak dr. Feistmantel, Lujza hercegnő gondnoka, hanem Kóburg Fülöp is mindig azt mondta, hogy Lujza hercegnővel nem lehet érintkezni. A herceg azt állította, hogy a felesége teljesen örült és senkit sem ismer meg, akivel beszél. Dr. Feistmantel írta gróf Lónyaynének, hogy Coswigba menjen és azt mondta neki, hogy a hercegnőhöz való közeledés veszélyes, mert még torkon ragadhatná és megfojthatná. Elhitette vele, hogy nővére állandóan egy sarokban gubbaszt és krumplicsal dobál meg mindenkit. Gróf Lónyayné ezek után teljesen elveszettnek tartotta testvérét. Az idén augusztusban azonban egy szavahihető ur-ember azt mondta, hogy ő nem hiszi, hogy Lujza hercegnő örült. Gróf Lónyayné erre tüstént írt testvérének s jelentette neki, hogy szeptember elején meglátogatja. St. Moritzban azután gróf Lónyayné egy napon több levelezőlapot kapott testvérétől, aki meghívta egy nagyobb automobilkirándulásra. E levelezőlapok után másnap megjött a szokás híre s gróf Lónyayné most már nagyon jól tudta, hogy miféle automobilkirándulásról van szó.

Reed Smoot.

— Mormon románc. —

Mormonország csak kis ország s a neve Utah, Ki ott lakik, a sok mormon, nem éppen buta. Lám Reed Smoot is, hogyha zug is az átok felé:

Hétszeres nagy boldogságát Utahban lelé. Vett magának egy nagy házat és berendezé, Hét szobáját elosztotta: ez meg ez — ezé! Hét kicsi kis feleségnek hét aranykalit... Mind a hét: hü, dalos, édes... Egyik sem csal itt! És őket sem csalja senki, mindnek ura hü; A golya is pontos jószág, mint egy óramű; Tíz év alatt kepelget hetven babának, Öröme hét manának és egy papának...

Reed Smoot úr hát boldog ember, tisztessége nagy, Utahban rá ezt kiáltják: „Szemünk fénye vagy!”

S mivel ott a nőknek is van választójoga És Reed Smootról tudják már, hogy ő nem ostoba,

Sőt inkább hogy hős és bátor, Ki legyen más a szenátor? —

Ót választják hát oda...

Reed Smoot erre csak annyit mond: „Ezt elfogadom!”

És azután megy New-Yorkba különvonaton, Kis családját bepakolja harminc vagonba, De New-Yorkban úgy hat e bir, mint hatvan bomba.

Szenátorok félformának, zúg sok erényesöz, Pap és kántor, bíró, yankee mind ellene bösz. „Hogy mi szürnyü, hajmereszt erkölctelen-ség:

Egy férffal hetven gyermek és hét feleség! Ki kell dobni és feszítsd meg!...” Így fe-nyegetik,

De Reed Smoot úr csak mosolyog s fityeg hány nekik,

Utah állam okos állam, bölcs a rendszere: Kistüti sok szenátorral, hogy az csak here, Hogy csapongó, léha, álnok, ámbár egynejü, Hogy tilosban ledér nőkkal sokszor összejö; Hogy iszákos, lump és kártyás, feleségesaló, Gyerekeit éhen hagyja — mindez így való! Míg ellenben Reed Smoot úrról ez ki nem derül,

Niseli ő magát mindég: példás emberül. Házassáta mintaszéri, tiszta, mint a hó, Gyerekeit vidámitja hetven hintaló. Felesége mind imádja s esküt tenni kész, Hogy az ilyen házasságban nincsen semmi véz...

Reed Smoot boldog: több örömet nem találhat ő, Elismerik róla, hogy jó apaállat ő.

Nemzetsége gyarapodik, soha ki nem véz, Míg az egynejü világ már: bizony esenevész, Hol feleség- s gyermekrendszer már éppen csak egy: Ott a férj, mint New-Yorkban is, a tilosba megy.

Utah állam nagy örömbé, boldogságá van: Lám, csak mindég kiderül az igazság, ha van! A new-yorki szenátorok s erénybakterek, Ezek pedig ime mind csak salabakterek. Benne maradtak a szósban csuful, cudarul... Mégis jobb, ha az ember nem másnak udvarol: Hanem ha a hitvesének kesesi kedvét, Kiváltképp ha a feleség nem is egy, de — hét!...

Reed Smoot úr a dicsőségben elgondolkozik, Riporternek kérdésre begombolkozik.

Csak annyit mond: „Hét feleség, mindez jó dolog,

De azért a vérem fagy, ha egyre gondolok: Mormonország földje gazdag, termős, porhanyós,

De baj, hogy hét feleséghez: dukál hét — anyós!...

(J. a.)

FŐVÁROS

(*) **A Várszínház.** A budai Várszínház újabb berendezésére 66.000 korona költség szükséges, úgy, hogy ebből az idén 18.000 koronát használnak föl. A székesfőváros pénzügyi és gazdasági bizottsága ma délelőtt foglalkozott a pénzbeli fedezet kijelölésének a kérdésével. Matuska Alajos alpolgármester elnöklése mellett. Az ülésen Preyer Hugó kifogásolta, hogy az átalakítást foganatosítsák, mert ez a színház nem felel meg a közbiztonság igényeinek. A kényszerhelyzetben megszárazza ugyan a pénzt s elfogadja a kijelölés módját, de csak azzal, hogy sürgességek azoknak a tárgyalásoknak a befejezését, amelyeket a budai állandó színház létesítése érdekében indítottak. Hasonló értelemben szóltak: Fenyvesy Adolf, Felcké Béla, Ott Lajos s azután a pénzbeli fedezetnek az ügyosztály részéről javasolt módját elfogadták.

(**) **A drágaság.** Dr. Vásonyi Vilmos országgyűlési képviselő, husz demokrata fővárosi bizottsági tag aláírásával, a következő indítványt adta be a szerdai közgyűlésre:

Számos jelenség, így legutóbb a tej-termelők nyilvános összehozása, kétségtelemné teszi, hogy immár nemcsak a közvetítő kereskedelem vezető tényezői, hanem a termelők között is agályosan terjed az élelmiszerek árának tervszerű fölemelésére irányuló törekvés. A közérdek súlyos kárára az állam, valamint a törvényhatóságok és községek védtelenül állanak az ilyen összekívéssekkel szemben, amelyek a népesség kizsákmányolását célozzák. Az élelmiszer-uzsorások ellen a községek ösödötöl fogva kemény rendszabályokkal védekeztek és csak a rosszul értelmezett gazdasági szabadság tette újra lehetővé a féktelenségüket. Elérkezett tehát annak az ideje, hogy a kartelek nagy gondot igénylő és inkább az ipari termelést érdeklő kérdéstől függetlenül, az élelmiszer-uzsora ellen törvényes védelmet kapjon a népesség, annál is inkább, mert sembetűnő, hogy a bérmozgalmak szakadatlan ismétlődése részben szintén az élelmiszerek mesterséges megdrágítására vezethető vissza. Ennek a helyzetnek a nyomása alatt Budapest törvényhatósági közgyűlése föliratot intéz a kormányhoz és képviselőházhoz, sürgős törvényhozási intézkedéseket kérve a következő elvek alapján:

1. A termelők és a közvetítő kereskedőknek mindazok a megállapodásai és összehozásai, amelyek elsőrendű élelmiszerek (hús, kenyér, tej, konyhanövények stb.) árának a fölemelésére irányulnak, jogilag semmizék. 2. Az ilyen összehozásban részesek büntető uton üldözendők. (A francia, olasz és orosz büntetőtörvények példáján.) 3. Egyesületek, szövetségek, társaságok, gyűlések ilyen tartalmu határozatait semmizék, ilyen irányban működő egyesületek, szövetségek, társaságok és gyűlések hatósági uton fölleszlandók. 4. Az élelmiszerekről szóló szerves törvényre van szükség, amely az ipartörvény 53. szakaszában adott fölhatalmazás kiterjesztésével és pontosabb körülírásával lehetővé teszi, hogy a törvényhatóságok és községek, az önkormányzatuk körében, az élelmiszerek mesterséges megdrágítása ellen hatályosan védekezhessenek.

A demokrata bizottsági tagok értekezlete ezenfelül megbizta Székács Antalt, a közlelmelési bizottság tagját, hogy a drágaság ellen való védekezésről emlékiratot készítsen és azt a törvénytest szakértekezleten terjessze elő.

SZÍNHÁZ, ZENE

** **Cyrano de Bergerac.** Öt évi várakozás után ma végre a Nemzeti Színházba is bejutott a nagyorru, csuf külsejű, de gyilkolban szellemes, erőszakos, kitékedő, de büszke idealizmusmal telt és meghiátóan szerelmes lovag: *Cyrano de Bergerac*. A darabról már sok szó esett, ezeken a hasábkokon, *Ábrányi* Emil, aki ezen a téren egyike a legilletékesebbeknek, tegnap ismételtelen mérlegre tette *Rostand* e ragyogóan érdekes alkotásának irodalmi súlyát. Ennek a beszámolóknak tehát csak magára az előadásra kell kiterjeszkednie. A Nemzeti Színház, mintha a hosszú késésért kárpótlást akarna adni, bőkezű kiállításban, a romantika minden követelését kielégítő pompával hozta színre a darabot. Pazar kosztümök, gondosan összehozgatott díszletek és briliáns rendezés teszik a külsőségeit ennek a fényes produkciónak, amely a Nemzeti Színház legszebb diadalai közé sorakozik. Óriási nehézségekbe ütközik a *Cyrano de Bergerac* előadása. Magának a darabnak a természete nem kis föladatait ró az előadókra. A romantikus hatás, amely az írott szó szárnyán kél, könnyen leletompul az akció fölzanabb levegőjében, ha az intelligencia őrt nem áll és a dikciók varázsa is, amely a darab legfőbb erőssége, megfakul az aprólékos beszédművészet híján. A Nemzeti Színház gárdája kényes föladatait gyönyörűen oldotta meg. A címszerepet *Pethes* Imre játszotta, aki évekel ezelőtt ezzel az alakításával vonta magára a figyelmet a budai szinkörben. Alakítása akkor is nagyon tetszett és egy komoly munkára termett, értékes tehetség megnyilatkozásaképp osztatlan elismerést keltett. Azóta *Pethes* sokat fejlődött, játékból a kezdet érdeségei lecsiszolódtak és skálája jelentősen bővült. Mai föllépése ezt szembeszökően igazolja. A szerep rengeteg nehézségeit bravurosan állta s a cikkázva váltakozó hangnemek között föltalálta magát minden zökkenés nélkül. A gunyt és vérző önróniát, amely a vitéség és a szerelem nemes pithoszába minduntalan belehasít, a tanulmányos elmélyedéssel egyesült erő kitünően érvényesítette *Pethes* játékbán. Mikor a szerelmes vágyakozás fék nélkül kiárad, kissé nélkülözök az indulat forrását, de ezt a hiányosságot, aminek a gyökere *Pethes* hanganyagában van, *Cyrano* karakterének szögletessége plauzibilissé teszi. *Roxánt* B. *Lenkei* Hedvig adta és mindenkit meglepett fölfogása finomságával. Kiváló játékművészet, ahogy a precíus a broncos pedantériájából átmegy a szerelmes nő tüzes türelmetlenségébe. *Christián* szerepében *Beregi* Oszkár rendkívül szimpatikus volt, míg *Ivánfi* Jenő gróf *Guiche* szerepét ruházta föl nagy intelligenciájával. *Mihályfi*, *Szacsavay*, *Náday* Ferenc, *Rószahegy*, *Gyenes*, *Gál*, *Dezso*, *Molnár*, *Császár* és *T. Vízvári* Marika járultak még hozzá a mesteri együtteshez. Általában az előadók mind pompásan mondták el *Rostand* ellenállhatatlan dikciót, amelyek csak emelkedtek *Ábrányi* Emil illusztris fördításában. A francia eredetiből hiven táplálkozó s mégis annyira önálló elegancia, elragadó muzsikális báj és lendület könnyű szaranyalása a magyar *Cyranót* a műfordítás remekévé avatják. A telt ház a sok tapsból bőven juttatott a fordítónak is, a negyedik fölvonás végén pedig a lámpák elő hívta és zajos ünnepléssel halmozta el.

(B—y.)

** **Minden jegy elfogyott!** Az Uránia-színház pénztárát hétfőn este ki sem nyitották, az összes jegyek már elővételben elkeltek. A posta és távirdu betegsegélyző-egylete javára rendezett előadás közönsége nagy érdeklődéssel, élénk figyelemmel kísérte *Hennyey* Vilmos és *Peterdi* Sándor a *Gyorskocsitól gyorsvonatig* című érdekes és élénk szövegű darabjának tetszetős vetített és mozgó képeit és több ízben zajos tapsokban adott kifejezést tetszésének.

** **Operaház.** Az *Operaházban* holnap, kedden *Carmen* kerül színre. *Arányi* Dezso, az *Operaház* vendége, vasárnap lép fel legközelebb. Ez alkalommal a *Saba királynője* Assad szerepét énekli. A csütörtökre kitűzött *Vassá-fuová* Sarastro szerepét ismét *Erdős* Richárd fogja énekelni.

REGÉNY

TITKOS HÁZASSÁG.

Irta: Mrs. EVANS WILSON.

(3)

— Értem az ön hallgatását főtisztelendő ur — kezdte újra a szót az idegen nő — kérésem bizonyára merész.

— Nem asszonyom, nem merész. Csak nem szoktam elharmadodva komoly felelősséget vállalni. Amikor valaminek az igaz, vagy igaztalan voltára jutunk nem szabad magunkat soha semmiféle tekintetektől sem olyan okoktól befolyásolhatni engednünk, amelyeket a megnyugtatónkra találtunk ki. Nagyon szívesen teszem fővá többé-kevésbé azt, amit talán saját tövedéséből idéztem elő: ha gyermekének valamikor gyámrá lesz szüksége, küldje el hozzám, megbízatásomnak erőmhez képest meg fogok felelni.

— Áldja meg az isten a nagylelkűségéért! — felelte a fiatal anya és könnyezve csókolta meg a pap kezét. — Még egy kérésem volna: Ne mondja el senkinek, amit most megbeszélünk. Istenem kívül csak ketten tudjuk.

— Megígérem!

— A nagy városban, ahol jelenleg dolgozom, kénv alatt élek. Ezidő szerint senkinek sem szabad tudnia, hogy ki vagyok. Tudva, hogy tulajdonom milyen léhák azok, akikkel naponként érintkezni kell, csak akkor említhetem célnak az elérését, ha senki sem tudja meg, hogy ki vagyok. Még gyermekemnek sem szabad semmit sem megtudnia a származásáról, amíg jónak nem utálom, hogy felvilágosítsam. Akar-e segítségemre lenni főtisztelendő ur?

— Bizzék bennem, Mrs. Laurance.

— Köszönet, ezer köszönet! Szóval azt ki nem fejezhetem, mennyi hálával van tele a szívern.

— Segítse meg az isten, Mrs. Laurance, hogy óvatosan és elégedetten járhasa az élet útjait.

Kikísérte az idegen hölgyet a kapuig, ahol a kocsi már várt.

— Ha meghalok, mielőtt viszontláthatnám, főtisztelendő ur, nem tűri majd, hogy gyermekemet eltörjék. Ebben bizonyos vagyok.

— Kötelességem és lelkiismeretem szerint járok majd el — felelte a pap.

— És senki se tudja meg, hogy Laurance Berta vagyok. Hurkok és rágalmak vannak az utamra szórva, mindenütt eselvetés leselkedik rám. Isten önnel, fizesse meg önnek az árvák istene, ami jót tesz!

Mikor a kocsi felé fordult, a lámpás világossága ráesett és a pap még sokszor visszaemlékezett arra a halvány, átszellemült arcra, a sötét szempár kimondhatatlanul szomorú csillogására.

— Ha nem volna olyan késő, elkísérném az állomásra — mondotta. — Magányos utja lesz, isten kísérje, Mrs. Laurance.

— Magányos, mondotta ön? Igen, magányos, örökké!

Az éjszakával eltűnt a vihar is. Élénken mosolygott le a fagyos nap a jeges tájakra. A fák, bokrok, mindannyian egy-egy hirtelen megmeredett szökökúthoz hasonlítottak, földöntuli finom üvegfonalak húzódtak ágról-ágra és kiegészítették a repkényleveleket, amelyek a földet borították. Az ég nyugati alján a fakó hold reszketett, menekülve a vörös és élénksárga lángosmók elől, amelyek keletről az égen felvillantak, mint a hódító hirtők, amely hősies léptekkel emelkedett, hogy pillantásaival a reggel fagyos varázsvilágát megzavarja.

Hirtelen éles kiáltás hasított át az áhítatos csenden, a plébánia irányából.

Nem törődve sem a termométerrel, sem a barométerrel, Hannah kitartóan csüng Salamon felé, beszédein és még hajnali szürkületben hagyta ott az ágyát, hogy elsőnek legyen talpon a háznál.

Sepróvel, porlóronggyal fölfegyverkezve rontott le a lépcsőn, amely a kertbe vezet, reggeli fejézőjének szalagjai mint vészzelek lobogtak utána. A földre hajolva, mintha valami eltűnt holmának a nyomát kereste volna.

— Tolvajok! Tolvajok! — kiáltozta, visszatérve a háza, ahol Hargrove doktort első szenderegéséből költötte fel, amely hosszas, nem minden szemrehányás nélkül való töprengés után lepte meg.

Főlkelt, sietve felöltözött, miközben türelmetlen kalapálás hallatszott ajtaján, ami még nagyobb sietségre nógatta.

— Nos, Hannah, mi az? — kérdezte hanyagul. — Talán földrengés?

— Betörték! — fakadt ki az öreg cseléd felháborodva urának határtalan közömbösségén. — Betörték s az ezüst teáskannának vége... A gyalázatos teremtés! Így jár az ember azokkal a teremtésekkel, akik nem mernek a becsületes ember szemébe nézni, de... — Hannah, Hannah, veszedelmesebb a te nyelved a kétélű kardnál! — szólt közbe Mrs. Lindsay, aki a felső lépcsőn megjelent. — Itt van a teáskanna, magam tettem el, nehogy szemet szurjon valami tolvajnak, mert ebben az inséges téli időben a szomszédok is követtek már el betörést. Ugy látszik orrolás is követtek ezt a kis tragédiát. Sajnálod, hogy ez a vén kanna még a kezemben van?

Nevetve jött le Mrs. Lindsay a lépcsőn és megfenyegette ujjával a szörnyen izgatott Hannahát.

— És ez volt az oka a nagy riadalomnak? — kérdezte Hargrove doktor azon buzdólkodva, hogy megnyugtassa Elfiné.

Az pedig örült tarantollát járt urának a bárszónypapucsán.

Kissé meghunyászkodva vette át erre Hannah a kannát és kötélyével valami láthatatlan foltot törölt le róla.

— Bocssásem meg, hogy hiába lármát csaptam — dünyögte — de hát csakugyan úgy fest, mintha csakugyan tolvajok jártak volna a háznál. A könyvtár ablaka nyitva van, két szék ott hever felborulva a szőnyegen, a tintatartó fel van döntve, a teáskanna nincs meg, aztán jómagam afféle vén csaci vagyok s mint mondtam, sajnálom... —

— A könyvtár ablaka nyitva van? — szakította félbe Hargrove doktor. — Az lehetetlen, magam zártam be a szekrényeket, mielőtt lefeküdtem.

— Csak tessék megnézni, nem mondtam-e igazat — felelte Hannah és nagy buzdósággal a könyvtárba viszi gazdáját.

Az ott talált rendetlenség megerősítette állításait.

Az ablakszárnyon és a szőnyegen friss rögnyomok, a tintatartó csaknem a kandallóig gurult s közben a tinta kiömlött belőle.

Az irásztalon is ott van a tolvaj kétségtelen nyoma. A titkos fiók nyitva, az irások benne a legnagyobb össze-visszaságban, de a cindoboz, amelyet a pap előző este gondosan elzárt, nincs meg. Hargrove doktor halvány arcán heves bosszankodás mutatkozott, amikor kifosztott szentségére hajlik s ott látja maga előtt anyjának becses miniatürképt gyönggyel kirakott foglatában és az ismert orszényt.

— Hiányzik valami, Norbert? — kérdezte testvére.

— Irások! — mondja halkán Hargrove.

— Értékesek?

— Péntértékük nincs, de fontosak,

— De hát mért hagyták itt a tolvajok az aranyat és értékpapírokat?

A derék pap nyóly sóhajással felelt. Aztán benyomta a titkos fiókot.

— Talán a kertben akadunk valami nyomra — mondotta.

— Már én jártam ott, mielőtt lármát csaptam — felelte Hannah. — Itt van ez a zsebkendő, amelyet éppen az ablak alatt találtam a bokrok között. Oda volt fagyva erősen a levelekhez.

Hannah mutató és hüvelykujjával magasra tartva a kendőt, megveto pillantást vetett rá.

A pap hokokat összerángolva vette el tőle Finom battisztkendőt, egyik sarkába O. O. betűk vannak szépen behelyezve.

— Érti a külföldi illatot ezen az átlátszó rongyon? — mondotta Hannah az orrát fíntor-

gatva — pálinkás vagy pipás ember hagyta itt, az már egyszer igaz.

Csipőjére illesztve a kezét leirhatatlan felháborodással nézett arra a finom szövedékre, amely egyre árasztja a kellemes illatot, határozatlanul, mámorítóan, mint a csipkeróza s muskátli lehellete.

Nemes lélek nem ismeri a gyanút, a gyanu nyilvánítása kínos neki. Igazi lovagias nagylelkűséggel borította rá a vádlóra a felebaráti szeretet palástját az érdemes plébános.

— Ha szavaid arra a hölgyre vonatkoznak, aki tegnap rám várakozott — mondotta — akkor a zsebkendőnek meg van a maga nagyon egyszerű magyarázata. Saját maga nyitotta ki az ablakot friss levegőért és eközben valószínűleg elejtette a zsebkendőjét, a nélkül, hogy észre vette volna.

— O. O., ezek bizonyosan nevének kezdő betűi? — kérdezte Mrs. Lindsay, akinek az előző estén ahogy sem sikerült valamit megtudni a titkatos látogatásról.

— Ugy tudom szokás, hogy a hölgyek bevarrják monogramjukat a fehérneműjükbe. Ányakas Hannah pedig lehajlik és rácsap egyet Elfinre. Az a gonosz tettnek a jeleit csaknem jobban megbámulja, mint boldogtalan fölfedezője. Fájdalmas vonítással sompolygott el ura háta mögé.

— Ó, te csuf állat! — szidta Hannah. — Talán te is ahhoz a cöcselékhez tartozol s fel akarod falni az áruló nyomokat, amelyeket gyalázatos tettük után hagytak hátra? Tessék, itt van egy keztyű főtisztelendő ur, odakünn találtam a rózsabokron. Ez csak nem az ablakból esett le, különben messzire kellett volna esnie.

És Hannah győzedelmesen tartott a magasba egy barna glazékeztyűt. Hargrove doktor látta már ezt a keztyűt azon a kézen, amely azt a különös gyűrűt mutatta neki.

Elégedetten meggyőződésének a következtetésével dobta el Hannah a keztyűt, amely ráesett a nyílt kandallóra s a tüztől lángot fogott.

— Ugy, Elfin, most visszaadhatod neki a kölcsönt — mondotta mosolygva a pap és megismogatta a kutyá fejét. — Lám, ő is megsemmisíti a tolvajok javára a corpus delictit.

Röstelkedve nézett Hannah az összeszurgorodott bódorakbákra, amely a kandallóban hamvadott és dünyögve látott neki, hogy a butorokat megint rendbe hozza.

— Mondd csak Norbert — nyomozott Mrs. Lindsay — javára vannak az irások annak a nőnek, vagy pedig másokra vonatkoznak?

A pap érezte, hogyan nézi őt a bővére az ő szelíd kék szemével és azt is látta, hogy Hannah megfordult és abbahagyta munkálkodását.

— A dobozban egy Missuriban lévő bánya vitás tulajdonjogának az okirata és ennek a háznak a tüzbiztosító kötvénye volt. Rögtön a városba kell mennem, hogy értesítem az ügynököt s másolatot kapjak.

(Folytatása következik.)

Vizállás.

	Szeptember 26. 21. méter	Szeptember 27. 26. méter
Inn	Bérbírding ... 0.93 1.12	Tisza M.-Sziget ... 0.97 0.65
Duna	Passau ... 1.74 1.94	Tekelenza ... 0.98 0.15
	Láz ... 0.85 3.76	V.-Samény ... 0.91 0.04
	Bécs ... 0.70 0.00	Fejérv ... 0.91 0.47
	Pozsony ... 1.34 1.61	Tisza-Füred ... 0.16 0.44
	Komárom ... 2.26 2.65	Szolnok ... 0.94 0.82
	Budapest ... 1.58 2.35	Csongrád ... 0.90 0.72
	Paks ... 1.67 2.37	Szeged ... 0.97 0.09
	Ménfőcsanak ... 3.06 3.78	T.-Flecső ... 0.29 0.53
	Gombos ... 2.86 4.02	Titell ... 0.22 2.30
	Ujvidék ... 3.04 2.96	Ózonda ... 0.20 0.24
	Pécs ... 1.53 1.28	Topolya Héder ... 0.89 0.91
	Orseva ... 1.93 1.58	Bödög Zemplen ... 0.00 0.00
Morva	Magyarfalva ... 0.00 0.30	Sajo Zsolca ... 1.80 1.29
Vág	Zsolna ... 0.13 0.24	Hernád H.-Szánc ... 0.03 0.04
	Trencsén ... 0.98 0.41	Berettyó Margits ... 0.14 0.06
	Szered ... 0.47 0.34	B.-Álfalu ... 0.42 0.41
Rába	Sz.-Gothárd ... 0.12 0.12	Kőrös Csanca ... 0.58 0.50
	Sárvár ... 0.09 0.10	N.-Árard ... 0.06 0.07
	Győr ... 2.99 2.23	Belényes ... 0.41 0.34
Dráva	Pétfürdő ... 0.00 0.00	Tenke ... 0.22 0.26
	Zalkány ... 0.06 0.10	Guraboncs ... 0.12 0.11
	Bárcs ... 0.46 0.38	Borosjenő ... 0.43 0.46
	Eszék ... 1.60 1.79	Békes ... 0.46 0.44
Mura	M.-Szerdahely ... 0.70 0.80	Gyoma ... 0.12 0.19
Száva	Zágráb ... 0.00 0.38	Maros Gy.-Fehérv. ... 0.04 0.02
	Észék ... 0.20 0.19	Borjenyicska ... 0.36 0.85
	Mitrovicza ... 1.28 1.43	Arad ... 1.96 1.88
Szamos	Dees ... 0.24 0.18	Makó ... 0.18 0.03
	Szatmár ... 0.36 0.80	K.-Kostély ... 0.12 0.08
Kraszna	N.-Majtény ... 0.26 0.48	Ságya Kisveto ... 0.50 0.50
Latorcsa	Blunkács ... 0.14 0.10	Temesvár ... 0.73 0.00
Laborecz	Homborn ... 0.00 0.02	Becskerek ... 0.49 0.54
Ung	Ugvár ... 0.11 0.10	

KÖZGAZDASÁG

Az országos gyümölcs-kiállítás elhalasztása. A gyümölcs-kiállítási bizottság a Vigadóban tartandó gyümölcs-kiállítást október 2-áról október hó 9-ére halasztotta el. A bejelentett tárgyak ennélfogva nem szeptember 30-ig, hanem október 6-áig kiállítandók be.

Megszüntetett postahajózatok. A Dunagőzhajózási Társulat a postahajózatokat Linz—Bécs—Budapest között a folyó szezonra következőképp szünteti meg: Utolsó menet Bécsből Linzbe szeptember 27-én, Linzből Bécsbe szeptember 29-én, Budapestre Bécsbe szeptember 28-án, Bécsből Budapestre szeptember 30-án. A Pozsony—Bécs között fenntartott naponkénti személyhajózatok pedig a következőképpen szűnnek meg: Utolsó menet Bécsből Pozsonyba október 9-én, Pozsonyból Bécsbe október 10-én.

A Magyar Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság igazgatósága folyó hó 24-én tartott ülésében dr. Domony Mór igazgató-helyettest az üzletvezető igazgatóság tagjává, Sényi Péter sorhajóhadnagyot igazgató-helyettesé nevezte ki, Pellet Bertalan főfelügyelőnek pedig az igazgató-helyettesi címet adományozta.

Vásárosarnok. (Vámos és Bruszt jelenléte.) A mai hétfői napra nagy tételek kerültek különösen szőlőben eladásra és szőlőből még nagyon sok áru volt az előző napokról vissza eladatlanul, így az árak nagyon hanyatlottak. Részleteiben a következőképpen alakult az üzlet: **Husfélék:** Vidéki marhahús eleje 60—70, hátulja 76—90 koronát jegyzett 100 kilonként. Öltött borjúk bőrből, hosszan mérve, súlylevonás nélkül 88—104 fillérrel voltak a forgalomban kilonként minőség szerint jó vételkedv mellett. Sertések salonnával I. rendű 110—116, II. rendű 100—108, lezuhzott sertés-hus 104—110 fillér kilonként minőség szerint. Juhhús kilója 60—72 fillér. — **Vad-félék:** Fogoly párja 1.60—2.— korona, nagy nyulak darabja 2.40—2.60 korona. Vaddisznó 70—100, szarvas ára nagy kínálat folytán 50—56 fillérig hanyatlott kilonként. — **Tojásban** változatlanul nagyon szilárd volt az üzlet és ma I-ső rendű — friss telt áru 84—88 koronát jegyzett eredeti ládánként. — **Tej-termekek:** I. rendű szövetkezeti teavaj 190—220, jó friss főzővaj 150—170, friss tehéntúró 20—24 fillér kilonként. — **Vágott húdakban** a hozatalok már kielégítő nagyok, az ár I. rendű, szépen, tisztán kezelt áruért 104—116 fillér volt kilonként minőség szerint. — **Gyümölcs-félék:** Szőlő ára nagy hozatalok és alig számot tevő vételkedv mellett ma a következő árakig hanyatlott. Mézes, fehér 20—24, oporó 16—20, chassellai I. rendű 28—32, passatutti és muskotály 36—46 fillér kilonként. Nyári alma minőség szerint 8—24 korona. Fajlama 20—40 fillér. Dió 30—50 fillér kilonként. Szilva magvaváló 10—12 korona. — **Burgonya:** Fejlett, egészséges, rózsás 7.50—8.—, sárga 9—10, fehér 8—6.60 korona métermázsánként vagon-tételben.

Juhvásár. (A budapesti marhavásártéri vásárpénztári részvénytársaság tudósítása.) Felhajtás 4933 darab juh, — kecske. Jegyzett árak: Elsőrendű ürü 44 f.-től 49 f.-ig kivételesen 52.— kg.-ként, (vagy 36 K.-től 49.— K.-ig páronként), középminőségű ürü 38 f.-től 42 f.-ig, kivételesen — f. kg.-ként vagy 28.— K.-től 32 K.-ig páronként, kosokért — f.-től — f.-ig kivételesen — f.-ig vagy — K.-től — K.-ig, középminőségű gyapjas — f.-től — f.-ig kivételesen — f. kg.-ként vagy — K.-től — K.-ig páronként, kosok legjobb minőség — f.-ig, páronként — korona, kivételesen — korona, rackajuhok — fillér, páronként 20 — K.-ig, szerbiai juhok páronként — korona, romániai juhok páronként — korona, anyajuhokért 36—44 f. kg.-ként kiv. f., (25.—32.— K.-ig páronként), kislejtezett juhokért — f. kg.-ként (— K. páronként), kosokért 40 fillér kg.-ként (36—43 korona páronként). — Az irányzat lanya volt, az árak elsőrendű minőségűknél 1—2 fillérrel, gyengébb minőségűknél 4—5 fillérrel kilogrammonként hanyatlottak. Mintegy 600 darab eladatlanul maradt.

Sertés-konsumvásárlási jelentés. (A székesfővárosi sertésvásár és közvágóhid intézősége.) Szeptember 26. Fölhajtás összege 1110 db sertés, — darab süldő. Előző napi eladatlan maradvány 162 darab sertés, — darab süldő, összesen 1272 darab sertés, — darab süldő. Eladatott 878 darab sertés, — darab süldő. Eladatlan maradvány 394 darab sertés, — darab süldő. A vásár irányzata élénk. Az árak emelkedőben. — Következő árak jegyzettek: Zsír-sertés: Öreg I. r. 350 kilogramm felül 100—104 K.-ig, II. rendű 290—350 kilogramm 72—90 fillérig, II. rendű selejtezett — fillérig, kanló — fillérig, fiatal nehéz 300 kilogramm felül — fillérig, fiatal kö-

zép 220—300 Kilogrammig — fillérig, fiatal könnyű 220 kilogramm 84—92 fillérig, süldő — fillérig, malac — fillérig. Hussértés: nehéz 300 kilogramm felül — fillérig, könnyű 140—300 kilogramm — fillérig, süldő — fillérig, malac 40 kilogramm — fillér. Árak minden levonás nélkül, kilogrammonként, élosulyban értendők.

Bécsi vágómarhavásár. (Saját tudósítónk telefonjelentése.) A st.-marzi központi vásárosarnokban ma megtartott vágómarhavásárra felhajtott 2549 db magyar, 602 db galíciai, 25 db bukovinai, 636 db németországi, összesen 3862 darab szarvasmarha.

Árak: kilogrammonként élosulyban magyar hizókök — fillér, I. rendű minőségű 74—77 fillér, kiv. — fillér, II. minőségű 62—72 fillér, kiv. III. minőségű 50—60 fillér, galíciai hizókök — fillér, I. minőségű —, kivételesen — fillér, II. minőségű 66—76 fillér, III. minőségű 56—64 fillér; német hizókök 80—87 fillér, I. minőségű 88—90, kiv. — fillér, legelege — fillér, II. minőségű 70—79 fillér, III. minőségű 58—63 fillér. Silányabb minőségű hizókök — fillér, parasztkök 48—54 fillér, legelő ökör 48—64 fillér. Bika 50—68 K., kivételesen 70—74 K., tehén 48—66 K., kivételesen — K., bivaly 34—48 K. Az árak métermázsánként, élosulyban értendők, fogyasztási áddal együtt.

Bécsi sertésvásár. A holnapi sertésvásárra előreláthatólag 5200 fiatal és 6400 hizott sertést fognak felhajtani.

A budapesti gabonatózsde.

Budapest, szeptember 26.

A kínálat ma is csak mérsékeltlen alakult, melylyel szemben azonban malmaink továbbra is korlátozott vételkedvet tanúsítottak és a forgalomba került 15.000 métermázsas 10 fillérrel olcsóbb árakon el. — Róz 5 fillérrel gyengült.

Eladott:

Buza. Tiszavidéki: 100 mm. 82 k. 10 K. 75 f., 100 mm. 81 1/2 k. 10 K. 70 f., 200 mm. 81 k. 10 K. 77 1/2 f., 500 mm. 81 k. 10 K. 70 f., 200 mm. 80 k. 10 K. 67 1/2 f., 200 mm. 80 k. 10 K. 60 f., 200 mm. 80 k. 10 K. 55 f., 500 mm. 80 k. 10 K. 55 f., felső, 100 mm. 80 k. 10 K. 52 1/2 f., 100 mm. 80 k. 10 K. 50 f., 400 mm. 80 k. 10 K. 25 f., felső, 100 mm. 80 k. 10 K. 40 f., 100 mm. 80 k. 10 K. 40 f., kevert, 200 mm. 79 1/2 k. 10 K. 85 f., felső, 100 mm. 79 1/2 k. 10 K. 50 f., 200 mm. 79 k. 10 K. 55 fillér.

Pestmegyevidéki: 100 mm. 80 k. 10 K. 52 1/2 f., 600 mm. 80 k. 10 K. 35 f., sárga, 100 mm. 79 k. 10 K. 40 f., 100 mm. 79 k. 10 K. 40 f., 100 mm. 78 1/2 k. 10 K. 40 f., 150 mm. 77 k. 10 K. 20 f.

Becskei: 5000 mm. 77 k. 10 K. 26 1/2 f., október 25-ikére szállítás.

Romániai: 5800 mm. 80 k. 10 K. 50 f.

Mind három hónapra.

Róz: 200 mm. 7 K. 40 f., 100 mm. 7 K. 40 f., paritásra.

Zab: 300 mm. 7 K. 35 f., 100 mm. 7 K. 10 f., paritásra.

Tengeri: 200 mm. 7 K. 17 1/2 f., 550 mm. 7 K. 15 f., 100 mm. 7 K. 12 1/2 f., 200 mm. 7 K. 10 f., 100 mm. 7 K. 10 f., kocsira rakva.

Készpénzfizetés mellett.

A készárú hivatalos jegyzése a budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint, készpénzben és kilogrammonként.

B u z a	Kilós	50 kilogramm ára		Kilós	50 kilogramm ára
		K.-tól	K.-ig		
Tiszavidéki	77	10.30	10.85	79	—
	78	10.30	10.45	80	10.55
	79	10.35	10.50	81	10.70
Fehérmegyei	77	10.15	10.80	79	—
	78	10.20	10.35	80	10.50
	79	10.25	10.40	81	—
Pestvidéki	77	10.15	10.80	79	—
	78	10.20	10.35	80	10.30
	79	10.25	10.40	81	10.35
Bánási	77	10.10	10.25	79	—
	78	10.25	10.35	80	10.40
	79	10.30	10.45	81	—
Bácskai	76	10.15	10.30	79	—
	77	10.25	10.40	80	—
	78	10.30	10.50	81	—
Sáros	79	—	—	81	—

Egyéb gabonafélék	50 kilogramm ára	
	K.-tól	K.-ig
Róz	uj elsőrendű	7.40
	uj középminőségű	7.30
Árpa	takarmányárú, I. r.	7.30
	masodrendű	7.10
Köles	elsőrendű	7.10
Zab	elsőrendű	7.10
	középminőségű	7.10
Tengeri	beiródi új	7.15
	beiródi ój	7.15
	uj fehé	—
	uj román vagy bolgár	—
	cinquantin	—
	kápossta	11.50

A határidőzlet folyamán a következő kötések történetek:

Októberi buza	10.23—10.19—10.28
Áprilisi buza (1905)	10.58—10.59—10.62
Októberi roz	7.46—7.44—7.50
Áprilisi roz (1905)	7.90—7.97—7.99
Októberi zab	6.80—6.76
Áprilisi zab (1905)	7.21—7.20
Májusi tengeri (1905)	7.25—7.20

Déli egy óraker a következő záróárakalálapították meg hivatalosan a tőzsdén:

Októberi buza	10.30—10.31
Buza áprilisa (1905)	10.62—10.63
Októberi roz	7.50—7.52
Áprilisi roz (1905)	7.98—7.99
Októberi zab	6.81—6.82
Áprilisi zab (1905)	7.21—7.22
Májusi tengeri (1905)	7.25—7.29

Délután fél 5 óraker zárul:

Októberi buza	10.26—10.27
Áprilisi buza (1905)	10.61—10.62
Októberi roz	7.48—7.49
Áprilisi roz (1905)	7.95—7.96
Októberi zab	6.80—6.81
Áprilisi zab (1905)	7.19—7.20
Májusi tengeri (1905)	7.30—7.31

A budapesti értéktőzsde.

A mai tőzsde kezdetén szilárd irányattal nyílt meg, az üzlet folyamán bécsi eladásokra és berlini változatlan jegyzésekre az értékek gyengültek és olcsóbban zárultak. Csupán rimamurányi vasműrészvények, a bányaártek emelkedésére javultak és magasabban zárultak. — Az általános forgalom azonban mérsékelt maradt.

Valuta és ércáru gyengébb.

Előzősde. Gyengült. Osztrák hitelrészvény 666.—664.25. Magyar hitelrészvény 781.25—779.—. Osztrák-magyar államvasut 651.50—650.50. Rimamurányi vasmű 527.25—529.50. Városi villamos vasut 343.50—343.75. Salgótarjáni 580.—. Magyar keresk. r. t. 594.—. Kőszénbánya és téglagyár r. t. 470.—. Schlick-féle vasöntőde 372.—. Jelzálogbank 516.— korona.

Déli tőzsde. Nyugodt. Osztrák hitelrészvény 666.25—664.25. Magyar hitelrészvény 779.75—778.—. Osztrák-magyar államvasut r. 651.50—649.75.—. Rimamurányi vasmű részvény 529.50—528.75. Jelzálogbank 517.—516.—. Városi villamos vasut 342.—342.25. Magyar korona-járadék 97.95—97.75. Magyar leszámítolbank 462.50 korona.

A helyi értékek piaca tartott. Kötött: Hazai bank részvénytársaság 214.—. Magyar kereskedelmi részvénytársaság 590.—591.—. Pesti magyar kereskedelmi bank 2845—2850. Első budai gőzmalom 1195.—. Kőszénbánya és téglagyár 470.—. Magyar aszfalt 161.—165.—. Salgótarjáni kőszénbánya r. t. 577.—580.50 korona.

A prémiumüzletben díjbiztosításokért fizettek: Osztrák hitelrészvényekért holnapra 6.—7.— korona, 8 napra 14—16 korona, 1904. október hó végére 27—29 korona.

Utőzősde. A 4 órai zárlatkor maradt: Osztrák hitelrészvény 663.75. Magyar hitelrészvény 780.75. Leszámitolbank 464.—. Rimamurányi vasmű 529.75. Osztrák-magyar államvasut 652.—. Közúti vaspálya 584.—. Városi villamosvasut 342.— korona.

A hivatalos zárlatok a következők voltak:

Államadósság.			
a) Magyar államadósság.			
Péna	Áru	Péna	ru
Arany. med.	1870. all.ny.-k.	—	—
okt.-re	200 K.-sá	206.—	206.—
Korona-járadék	Magy. földte.	—	—
Korona-j. utim.	herm.	97.90	98.90
okt.-re	Borv.-szil. jels.	—	—
Korona-j. 3/4%	földv. kötv.	98.50	98.50
Vaskapu-köl.	Tisai nyer.	—	—
	kölcs. 200 K.	161.50	164.50
b) Osztrák államadósság.			
Korona-j. máj.	Papírj. feb-	—	—
-nov.	aug.	98.25	98.75
	Korona-j.	99.—	99.50
c) Egyéb nyilvános kölcsönök.			
Budapest fűv.	Temes-Béga-	—	—
1897. 4%/köl.	társulat 4%	97.—	98.—
Bankok.			
Angol-osztrák bank	M. jels. hitel.	—	—
283.—	Ugyanaz okt.	516.25	516.75
Első magyar iparbank	Med.	591.—	595.—
340.—	M. keresk. r. t.	591.—	595.—
Fiumei hitelb.	M. leszám. bank	—	—
130.—	U. okt. med.	462.—	463.—
Hazai bank	Hermes m. ált.	—	—
214.—	váltóul. r. t.	240.—	260.—
Hermes m. ált.	Magyar hitel.	—	—
—	Ugyanaz okt.	—	—
—	Med.	778.—	778.80
—	M. agr. és jász.	450.—	460.—
—	Közeim bank	2848.—	2858.—
—	Ostályj. r. t.	1890.—	1890.—

Takarékpénztárak.

Table with 4 columns: Institution name, Magyar. árt. úp., 595., 600. etc.

Biztosító-társaságok.

Table with 4 columns: Institution name, Magyar. árt. úp., 595., 600. etc.

Malmok.

Table with 4 columns: Institution name, Magyar. árt. úp., 595., 600. etc.

Bányák és tüglgyárak.

Table with 4 columns: Institution name, Magyar. árt. úp., 595., 600. etc.

Vasmű- és gépgyár-részvények.

Table with 4 columns: Institution name, Magyar. árt. úp., 595., 600. etc.

Külföldi vállalatok részvényei.

Table with 4 columns: Institution name, Magyar. árt. úp., 595., 600. etc.

Közlekedési vállalatok részvényei.

Table with 4 columns: Institution name, Magyar. árt. úp., 595., 600. etc.

Sorsjegyek.

Table with 4 columns: Institution name, Magyar. árt. úp., 595., 600. etc.

Pénznemek.

Table with 4 columns: Institution name, Magyar. árt. úp., 595., 600. etc.

A budapesti terménytőzsde.

A terményüzletben a szezonserű hangulatnak megfelelően alakultak az árak és végül a terményüzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő árfolyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag lucerna magyar 64.—78.— korona, vörös aprószemű 62.—68.— korona, vörös erdélyi — korona, vörös bánási — korona, középszemű 68.—76.— korona, nagyszemű 80.—86.— korona. Disznósír: budapesti 70.—70.50— korona, vidéki — korona. Táblaszalonna: légen szárított vidéki — korona, városi 4 darabos 59.50—60.— korona, 3 darabos 61.—61.50 korona, füstölt — korona. Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség 9.50 10.— korona, 120 darabos — korona, 100 darabos 13.75—14.— korona, 85 darabos 20.50—21.— korona, azonnali szállításra. Szerbiai, szokás szerinti minőség 8.75—9.— korona, 100 darabos 12.50—13.— korona, 85 darabos 20.—20.50 korona. Szilvaiz: szlovéniai 14.—14.50 korona, szerbiai 12.—12.50 korona, azonnal való szállításra.

A bécsi értéktőzsde.

Az olasz kereskedelmi szerződések kedvezőleg hatottak a mai előtőzsdére, melynek forgalma barátságos hangulatban és szilárd irányzat mellett folyt le.

A déli tőzsde nyugodtan és tartott árfolyamokkal indult és mindvégig barátságos hangulatban maradt.

Zárlat nyugodtabb. Bécs, szept. 26. (Magyar értékek zárlata.) 4% aranyjárdék 118.75. Magyar koronajárdék 97.75. Tiszai és szegedi kölcsön-sorsjegy 160.75. 4% magyar földterhermentesítési kötvény 97.75. Magyar hitelbank-részvény 779.—. Magyar nyerevény-kölcsönorsjegy 207.—. Magyar leszámítoló-és pénzállóbank-részvény 525.—. Kassa-oderbergi vasúti részvény —. Rimamurányi vasműrészvény 535.—. Magyar kereskedelmi bank —. Magyar cukoripar —. Magyar vasúti kölcsön ezüstben —. Ma-

gyar keleti vasúti állam kötvény —. Magyar jelzálogbank 514.—. Adria hajózási r. t. —.

Bécs, szept. 26. (Oszták értékek zárlata.) 4-2% papírjárdék 99.50. 4-2% ezüstjárdék 99.15—100.20. 4% osztrák aranyjárdék 119.35. Osztrák koronajárdék 99.50. 1860. sorsjegy 154.50. 1864. sorsjegy 262.—. Osztrák hitelsorsjegy 465.—. Osztrák hitelrészvény 664.75. Angol-osztrák bank —. Unionbank 537.50. Bécsi bankgyűléslet 556.50. Osztrák Ländorbank 446.75. Osztrák-magyar bank 1614.—. Osztrák-magyar államvasut 648.75. Déli vasut 88.—. Elbevolgyi vasut 421.50. Dunagőzhajózási társaság 863.—. Alpeisi részvény 486.75. Dohányrészvény 347.25. 20 frankos arany 19.03. Cs. kir. arany (vert) 11.35. Londoni váltóár 239.57. Német bankváltók 117.47. Lipótkóhó 422.—. Bécsi Tramway Litt B. —. Bécsi Tramway Litt A. —. Osztrák Lloyd 738.—. Török sorsjegyek 133.10. Az irányzat szilárd.

Külföldi értéktőzsde.

Berlin, szept. 26. (Zárlat.) 4-2% papírjárdék —. 4-2% ezüst járdék 100.30. 4% osztrák aranyjárdék 101.60. 4% magyar aranyjárdék 100.—. Elbevolgyi vasut —. Osztrák hitelrészvény 208.90. Magyar koronajárdék 97.80. Déli vasut 18.30. Osztrák-magyar államvasut 139.—. Károly Lajos vasut —. Kassa-oderbergi vasut —. Orosz bankjegyek 216.25. Bécsi váltóár 85.25. 4% új orosz kölcsön —. Magyar vasúti beruházási kölcsön —. Török dohányrészvény —. Alpeisi bányarészvény —. Olasz járdék 104.10. Disconto Commandit 191.10. Magyar hitelbank —. Altalános villamosági Edison 225.25. Dynamit Trust 184.90. Gelsenkircheni 224.50. Harpeni 215.40. Laurakóhó 250.75. Az irányzat tartott.

Páris, szept. 26. (Zárlat.) Osztrák-magyar állami vasut —. Uj török-konzol 86.50. Egyiptomi járdék 107.85. Osztrák Ländorbank —. Párisi bankrészvény 1227. 3% os francia járdék 97.92. 4% os spanyol járdék 88.92. 3% os új törleszthető járdék —. Crédit foncier de France 718.—. Alpeisi bányarészvény —. 4% 1890. román kölcsön 90.25. Görög kölcsön —. Váltó Olaszországra % pari. Váltó Amsterdamba 106.25. Váltó Brüsszele % 1/16. De Beers 472.50. Chartered 34.75. 5% os bolgár kötelezvény 429.50. Magyar aranyjárdék 100.75. Déli vasut —. Váltó Londonra 251.80. Osztrák aranyjárdék 102.87. Török sorsjegy 126.75. Meridional vasut 540.—. 4% os olasz járdék 104.—. Ottoman-bank 587.—. 3% os francia járdék 97.92. Osztrák földhitelintézet 1328. Déli vasúti elsőbbségi kötvény 326.75. 4% os 1896. román kölcsön 88.—. Dohányrészvény 385.—. Váltó Bécsre 104.—. Váltó német piacokra 122.21. Rio 14.21. East Rand 202.50. Randfontein 74.—. Magyar jelzálogbank 552.—. Az irányzat szilárd.

Frankfurt, szept. 26. (Zárlat.) 4-2% os papírjárdék —. 4% os osztrák aranyjárdék 101.70. 4% os magyar aranyjárdék 99.80. Osztrák hitelrészvény 208.60. Osztrák-magyar államvasut 139.—. Északnyugati vasut 104.10. Bustiehardi vasut —. Londoni váltóár 20.30. Bécsi bankgyűléslet 143.50. Villamos részvény 146.—. 3% os magyar aranykölcsön 83.30. 4-2% os ezüstjárdék 100.50. Osztrák koronajárdék 99.80. Magyar koronajárdék 97.75. Osztrák-magyar bank 116.—. Déli vasut részvény 18.35. Elbevolgyi vasut 136.55. Bécsi váltóár 850.83. Párisi váltóár 809.75. Unionbank részvény —. Alpeisi bányarészvény 243.—. Az irányzat szilárd.

Hamburg, szept. 26. (Zárlat.) 4-2% os ezüstjárdék 100.10. 1860. sorsjegy 154.70. Déli vasut 18.—. 4% os osztrák aranyjárdék 101.40. Osztrák hitelrészvény 210.—. Osztrák-magyar államvasut 139.—. Olasz járdék 103.90. 4% os magyar aranyjárdék 100.—. Az irányzat szilárd.

A budapesti-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Szept. 26. A sertésüzlet irányzata: változatlan. A) Hízott sertések ára: I. A) Magyar elsőrendű. Öreg nehéz (páronként 400 kilogrammon felüli súlyban) — fillérig. Öreg közép (páronként 300—340 kilogrammig terjedő súlyban) — fillérig. Fialat nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli súlyban) 118—119 fillérig. Fialat közép (páronként 251—328 kilogrammig terjedő súlyban) 119—120 fillérig. Fialat könnyű (páronként 250 kilogrammig terjedő súlyban) 119—120 fillérig. — II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 kilogrammon felüli súlyban) — fillérig. Közép (páronként kilogramm súlyban) — fillérig. Könnyű (páronként 240 k.-grammig terjedő súlyban) — fillérig. — III. Romániai: Nehéz páronként 320 kilogrammon felüli súlyban — fillérig. Közép (páronként 250—320 kilogrammig terjedő súlyban) — fillérig. Könnyű (páronként 250 kilogrammig terjedő súlyban) — fillérig. — IV. Romániai eredeti (Stachl): Nehéz (páronként 240 kilogrammon felüli súlyban) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogrammig terjedő súlyban) — fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilogrammon felüli súlyban) 120—121 fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 119—120 fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogrammig terjedő súlyban) 117—118 fillérig. Sertésleltézám: 1904. szept. 24. napján volt készlet 38.852 darab. — 1904. szept. 25. napján felhajtott 1272 darab. 1904. szept. 25. napján elszállított 613 darab. 1904. szeptember 26. napján maradt készletben 39.511 darab.

Időjelzés.

Az Országos Meteorológiai Intézet hivatalos jelentése. — Szeptember 26. —

Table with columns: Állomások, Levegőny., Hőmérséklet, Szél irányja és ereje, Felhőzet, Csapadék, Rőmérő-érték. Lists stations like Akna-Selátina, Késmárk, Budapest, etc.

Jelek magyarázata: K. = kelet, Ny. = nyugat, D = dél. É = észak. A felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = többnyire derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult, 4 = egészen borult.

Hazánkban az idő változóan felhős, száraz és enyhe volt. A délnyugati depresszió Anglia fölé került, a maximum pedig Keleten maradt.

Európa déli és nyugati részein sokhelyütt esett nagyobb mennyiségű eső; az idő különben enyhe és változóan felhős volt.

Küldés: Enyhe idő várható nyugaton esővel és keleten élénk szelekkel.

Kivonat a hivatalos lapból.

— Szeptember 25. —

Kinevezések. A magyar királyi igazságügy-miniszter Föld János baáni királyi járásbíró-sági irnokot a nyitrai királyi törvényszékhez és Kürz Béla pozsonyi királyi törvényszéki irnokot a bazini királyi járásbíróshoz segédletkönyvvezetőkké, Pap Lajos deési királyi járásbíró-sági díjnokot a magyarláposi és Soboltynski József szentendrei királyi járásbíróshoz díjnokot a nagykáti királyi járásbíróshoz irnokokká, a vallás-és közoktatásügyi magyar királyi miniszter Titz Antal okleveles tanitót a bogdigrigisi állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, Szabó Margit okleveles tanitónót a bozovíci állami elemi népiskolához rendes tanitónóvá, — a magyar királyi pénzügyminiszter Kautz Gyula zalatnai lakost ideiglenes minőségű segélydijs magyar királyi pénzügyi számgyakornokká a beregszászi magyar királyi pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőszéghoz, — a budapesti királyi ítélőtábla elnöke dr. László Zoltán budapesti lakos, ügyvéd-jelöltet és Fővenyessy Elemér budapesti lakos, ügyvédjelöltet a budapesti királyi ítélőtábla területére díjas joggyakornokká, — a kolozsvári királyi ítélőtábla elnöke Strobel Alajos kolozsvári királyi törvényszéki joggyakornokot, dr. Kriza János kolozsvári lakos, ügyvédjelöltet és Rád Márton szamosújvári lakos, végzett joghallgatót, a kolozsvári királyi ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakornokká, — a soproni magyar királyi pénzügyigazgató Lachstaedter Géza panosovai díjtalan fővámbivatali gyakornokot a soproni magyar királyi fővámbivatalhoz díjas gyakornokká nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi magyar királyi miniszter Dittert Ferenc znióváraljai állami tanítóképző intézeti segédtanárt jelenlegi minőségében a csurgói állami tanítóképző intézetbe, Eber Rezső székelykeresztúri állami tanítóképző intézeti segédtanárt jelenlegi minőségében a csurgói állami tanítóképző intézetbe, Mouzes Miklós csurgói állami tanítóképző intézeti segédtanárt jelenlegi minőségében a znióváraljai állami tanítóképző intézetbe, Macskásy Zoltán csurgói állami tanítóképző intézeti segédtanárt jelenlegi minőségében a székelykeresztúri állami tanítóképző-intézetbe helyezte át.

Pályázatok. A győri pénzügyigazgatóság magyaróvári kirendeltségénél számtizsi állásra 14 nap alatt, — az eperjesi pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőszégnél két számtizsi állásra 14 nap alatt, — az eperjesi adóhivatalnál adóhivatali segéd állásra 14 nap alatt, — a lévai pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőszégnél számtizsi állásra 14 nap alatt, a balázsfalvi járásbírósnál III. oszt. hivatalsszolgai állásra október hó 22-ig, — a balassagyarmati királyi ügyészégnél alügyézi állásra 14 nap alatt, — az országos magyar iparművészeti muzeumnál szolgai állásra október hó 15-ig, — a kézdívásárhelyi adóhivatalnál adótitizsi állásra 14 nap alatt, — a lévai adóhivatalnál adótitizsi állásra 14 nap alatt, — a zsiói adóhivatalnál adótitizsi állásra 14 nap alatt, — a lévai pénzügyigazgatóság aranyosmátróthi kirendeltségénél számtizsi állásra 14 nap

alatt, — a verebélyi adóhivatalnál ellenőri állásra 14 nap alatt, — a sóvári főbányahivatalnál számtisztai állásra két hét alatt, — a szerencsi járásbírósnál irnoki állásra 4 hét alatt, — a kiskunhalasi adóhivatalnál adóosztályi állásra 2 hét alatt, — a kecskeméti és algógyói földmívelésiskolánál üresedésben levő egy-egy ösztöndíjas gazdasági segédkénti állásra október hó 10-ig adandók be a kérvények.

Napirend.

Naptár: Kedd, szeptember 27. Római-katholikus: Koz. és Dem. — Protestáns: Adolf. — Görög-orosz: (szeptember 14.) Kor. felm. — Zsidó: Tisehri 18. — Nap két: 5 óra 38 percek. — Nyugszik: 5 óra 31 percek. — Hold két: 6 óra — percek este. — Nyugszik: 8 óra 2 percek reggel. A földművelésügyi miniszter fogad délután 5 órakor.

Osztálysorsjegyek húzása. Kilenc órakor délelőtt. I. nap.

Madarász-küldetés a Nemzeti Szalonban nyitva egész nap. Belépő-díj 1 korona.

Nemzeti Múzeum. Régiségtár, nyitva van délelőtt 9 órától 1-ig. — A könyvtár történelmi és irodalomtörténeti kiállítása megtekinthető délelőtt 9—11 óráig. Belépődíj 1 korona. — Néprajzi tár (Csillag-utca 3.) nyitva 9 órától délután 1 óráig. Belépő-díj 1 korona. — Növénytár (Széchenyi-utca 1. sz.) megtekinthető kutatók számára díjtalanul 9 órától délután 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők 1 korona díj mellett.

Technológiai iparmúzeum nyitva 9—1-ig. Iparművészeti múzeum nyitva 9—1 óráig.

A földtani intézet múzeuma a Stefánia-úton nyitva 9—1-ig. Belépődíj 1 korona.

Muzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9—1-ig. Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12 óráig, és 3 órától 8 óráig.

Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—7-ig.

Az aquincumi déakások és múzeum. Megtekinthető egész nap III. ker. O-Buda, Külső-Szent-Endre-ut. Helyérdekül vasut a Pálffy-térre.

Montőgyesület helyiségei a Markó- és Súlyom-utca sarkán, nyitva reggel 8 órától este 6-ig.

Állatkerti a Városgazdaságban nyitva egész nap. Belépődíj 60 fillér.

Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság, kereskedelmi szakosztályára, tudakozó-osztálya és keleti mintára V. kerület Váci-körút 32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti iparszeroban (vasár- és ünneppanokon is) nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzletvezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság V., Váci-körút 23. szám).

82719. szám. V. I.

Versenyárgyalási hirdetmény.

A gemenczi Duna-szakaszon az 1905. évben teljesítendő és 1488.77 köbméter földmunkát 248,955.64 köbméter kotrási munkát, valamint a kőosztályozó kimutatásban elősorolt bányákból származó 24,200.00 köbméter első osztályú és 55.055.97 köbméter másodosztályú kőhányást igénylő szabályozási munkálatoknak vállalati uton való biztosítására

f. évi október hó 17-én déli 12 órakor

a m. kir. földművelésügyi miniszterium tanácsstermében nyilvános zárt ajánlati versenyárgyalás fog tartatni.

Az ajánlatok benyújtására valamint a szerződésre vonatkozó közelebbi adatok a budapesti m. kir. folyam-mérnöki hivataltól a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Budapest, 1904. évi szeptember hó.

M. kir. földművelésügyi miniszter.

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfeletti gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház hegyszervi és bujatóros osztályán való működése alatt számos éven át szorított.

Dr. FABINYI

specialista nemi bajokban emeritált kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendszeres foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

titkos betegséget

(hugycsőfolyást, sebeket, syphillist és önfertőzéstől támadt ideggyógyokat).

Meglepető az eredmény FÉRFIUI GYENGESÉGNEL (IMPOTENCIA) még öregebb egyéneknél is.

Biztos siker folytán honorárium utólag is fizethető.

— Levelekre díjtalanul válasz; kívánatra gyógyszerek. —

Rendelés délelőtt 9—3-ig, este 6—8-ig.

Budapesten, Erzsébet-körút 12. szám.

Félemet: bejártat a léposónál. — Kilián váráterem

Déli vasut.

A háió- és közvetlen kocsik forgalma a Budapest d. v. pályaudvarról az 1904/5. évi téli menetrendben, október hó 1-től kezdve.

I. II. oszt. háiókocsik Budapest d. v. — Velenceze (Venezia) között. Pragerhof-Nabresna-Cormonon át. Budapest d. v. indul este 8 óra 00 perc, Velenceze érkezik d. u. 2 óra 10 perc. Menettartam: 18¼ óra. Velenceze indul d. u. 2 óra 10 perc, Budapest d. v. érkezik d. e. 9 óra 55 perc. Menettartam: 19¼ óra.

I. II. oszt. közvetlen kocsik Budapest d. v. — Franzensfeste között négy I. oszt. háióhelyivel. Pragerhof-Naburgon át. Budapest d. v. indul este 8 óra 00 perc, Franzensfeste érkezik d. u. 12 óra 17 perc. Menettartam: 16¼ óra. Franzensfeste indul d. u. 5 óra 58 perc, Budapest d. v. érkezik reggel 9 óra 55 perc. Menettartam: 16 óra.

I. II. oszt. közvetlen kocsik Budapest d. v. — Velenceze (Venezia) között. Pragerhof-Nabresna-Cormonon át. Budapest d. v. indul este 8 óra 00 perc, Velenceze érkezik d. u. 2 óra 10 perc. Menettartam: 18¼ óra. Velenceze indul d. u. 2 óra 10 perc, Budapest d. v. érkezik d. e. 9 óra 55 perc. Menettartam: 19¼ óra. Budapest d. v. — Abbazia — Fiume között. Pragerhof-St. Péteron át. Budapest d. v. indul este 8 óra 00 perc, Fiume érkezik d. e. 9 óra 37 perc. Menettartam: 18¼ óra. Fiume indul este 7 óra 52 perc, Budapest d. v. érkezik d. e. 9 óra 55 perc. Menettartam: 14 óra.

Budapest d. v. — Trieste között. Pragerhofon át. Budapest d. v. indul reggel 8 óra 00 perc, Trieste érkezik este 9 óra 10 perc. Menettartam: 13 óra. Trieste indul reggel 7 óra 55 perc Budapest d. v. érkezik este 9 óra 20 perc. Menettartam: 13¼ óra.

Budapest d. v. — Pakrácz között. Nagykanizsa-Barcsan át. Budapest d. v. indul este 10 óra 00 perc, Pakrácz érkezik d. u. 1 óra 50 perc. Menettartam: 15¼ óra. Pakrácz indul d. u. 2 óra 50 perc, Budapest d. v. érkezik reggel 6 óra 30 perc. Menettartam: 12¼ óra.

Részletfizetésre

arany és ezüst nemétek olcsón árfelemelése nélkül. Grünberger Armin Béla örökösai óras és ékszerkereskedők Budapest, IV. Váci-utca 30. sz. I. em. 23. Hatiszár.

Ügynökök, akik sorozjegyek részletfizetésre való eladásával foglalkoznak. FLEISSIG Bankház, Budapest, Erzsébet-körút 2.



Mauthner Ödön

cs. és kir. udvari magkereskedése Budapest, Rottenbiller-u. 33. sz. és Kossuth Lajos-utca 4. szám.

Őszi vetésre való gabonafélék

kieválasztás céljából ajánlja a őszi árjegyzékét, melyet kívántra ingyen és bérmentve küld.

Ezen árjegyzékben leírt fajtaik néhányára már a helyen is felhívjuk az általános figyelmet. Nevezetesen:

- 1. Mauthner-féle királyrozs.
2. Mauthner-féle daniál szaktöltő-rozs.
3. Mauthner-féle kolostor-rozs.
4. Mauthner-féle skandináviai ellentálló-rozs.
5. Heinrich tanár-féle rozs.

A Szász Coburg-Gothai Filáip herceg pusztavasi föltérősege a rozsfajtaokról a következő jelentést küldi: Az idei rettenetes szárazság következtében bizony kevés gabonának van módjában bármennyű veteményében is gyönyörködnie, mi is csak úgy volnánk, ha a véletlen szerencse nem éppen hozzánk juttatja a Mauthner-féle skandináviai ellentálló rozs, a Mauthner-féle daniál szaktöltő rozs és a Mauthner-féle királyrozs-fajtákat termelőre.

A Heinrich tanár-féle rozsról a következőket írják: Arattak egészen normális viszonyok között, könnyebb talajon katasztrális (1000 négyzetöles) holdunkat 2223 kiló, vagyis hektáronként 3490 kiló Heinrich tanár-féle rozsozt. Továbbá a következő

buza-fajtákra

hívjuk fel a közfigyelmet:

A jeles RIETI-BUZA (Szakálas buza).

A Rieti-buza jobban ellenáll a rozsdának és a kórkároknak, mint bármely másik fajta és ezért nemcsak hazájában, hanem a külföldön is nagyon becsülte a fajtát. József Főherceg ő es. és kir. fennsege közp. jószág-igazgatósága a következőket írja: Tudatom, hogy az Ön által küldött buzák mind erősebb fejlődésnek, sötét szíves levéllel bírnak, mint a többi buzáknak. A RIETI-BUZA, mely toklászós, a mezeihez egy időben hánnya kalászat.

Trésor, Hybrid-buza, mely a Lendenfrost-féle nagy-borsányi uradalomban 100 kiló votásmag után átlag 2000 kiló szenttermést adott.

Az uraigó takarmányhiányt tekintve, rámutatunk az ugyancsak említett árjegyzékben rovatolt és most vehető következő magvakra, melyek hivatva vannak már kora tavasszal zöld takarmányt nyújtani.

Őszi borsó, Őszi búkköny, Szószós búkköny stb.

Fontos sérvben szenvedőknek!

Legújabb találmány! (Szabadalom bejelentve 1904. július 12.)

Perfect symmetrikus gummisérvkötő.

A modern chirurgical tudomány mesterműve. Tiszta gummitól készült. Akár a jobb-, akár a baloldalon viselhető. A legkompaktabb sérvkötőt is visszatartja. Leggyőzelemesebb viselés. Különböző szíre nem vehető. A legmegegőzhetőbb munkánál is minden kényelmetlenség nélkül viselhető. Műtán kellemetlen nyomást nem okoz, úgy éjjel, mint nappal viselhető. Számos elismerő és köszönelvél igazolja életszerűsége. Az eddigi összes találmányokat mindenben felülmúlja. A testről le nem eszik. Árak: egyoldali 20, kétoldali 30 korona. Székelődés a világ minden tája felé utaztatás, vagy a pénz előzetes beküldése mellett a legnagyobb titoktartással történik. Részletes képes árjegyzék ingyen küldt zárt borítékban a feltaláló

Pollitzer Mór és Fia utóda

cs. és kir. kizárólag szabadalmazott orvosi kőszegérs BUDAPEST, V/9., Deák Ferenc-utca 10. sz. A legérgebb cég e szakmában. Alapított 1858-ban.

A címre ügyeljünk!

FÉRFI és NŐI nemi betegségek, férfgyengeség (impotencia) alapos gyógykezelésére legjobban ajánljuk Dr. KAJDACSY v. es. és kir. eszredorvos és kórházi főorvos. Rendel: 9-4-ig, este 7-8-ig. Budapest, IV., Kigyó-u. 5. (Kloföld-pal. I. em.) Levél útján is biztos gyógykezelés

MEGHIVO

Agufár Dávid új cipő-üzletébe

Budapest, IV., Múzeum-körút 27/III.

ahol barmalatos olcsó és tartós cipőt kaphat. Aki személyesen nem jöhet, az kérje nagy képes árjegyzékemet, a mit ingyen és bérmentve küldök. Minden pár cipőhöz 461-kenes ingyena.



Table listing shoe prices for men (Férfi) and women (Női). Férfi: Borjubár, sima vagy bététes 3.-; Elegans vix vagy borju fűzés 3.50; Amerikal box, fűzés, vagy cugos 4.-; Valódi sevrő, fűzés vagy cugos 4.20; Box szatolnakk vagy sevrő gombos 4.50; Egész lakk (Bos 4.50, bőrszárral 4.-); Tiszti cipő, sevrő vagy lakk 4.50; Katonabucanak, borjubár 3.50, box 4.-. Női: Zergebőr, cugos vagy fűzés 3.-; Box, sevrő vagy lakk fűzés 3.50; Sevrő, box vagy lakk gombos 3.50; Sevrő, lakk vagy box cugos 3.50; Regatta sevrő 2.50, zergebőr 3.-; Lakk vagy bőrszallás 2.50, kizvágtatás 1.50.

SZINHÁZAK.

Kedd, 1904. szeptember hó 27-én.

M. KIR. OPERAHÁZ

Carmen.

Opera 4 felvonásban.

Személyek:
 Don Jose Bochnicek
 Escamillo Beck
 Dancairo Várdy
 Remondado Kiss
 Zuniga Kornal
 Morales Mihályi
 Lillas Pastia Jaszinger
 Carmen Szamosi K.

Kezdeté 7 órakor.

Heti műsor:
 Szerdán: Tanhauser.
 Csütörtökön: Verász fu-
 vola.

Pénteken: Zárva.
 Szombaton: Otello.
 Vasárnap: Sába királynője.

NEMZETI SZINHÁZ

Cyrano de Bergerac.

Dráma 5 felvonásban.

Személyek:
 Cyrano de Bergerac Pethes
 De Neuvilette Beregi
 Gulcho gróf Ivánó
 Le Bret Mihályi
 Carbon Szacsvay
 Lignière Nádgy
 Valvert vicomte Ivesz
 Guigy Gál
 Brissaille Pálffy
 Jodelet Gyenes
 Rozán R. Lenkel
 Léza T. Várvári
 Mátér Margherita Paulay

Kezdeté 7 órakor.

Heti műsor:
 Szerdán: Cyrano de Ber-
 gerac.

Csütörtökön: A nők barátság.
 Pénteken: Cyrano de Ber-
 gerac.

Szombaton: Otthon.
 Vasárnap délután: Felt,
 amely tisztít.
 Vasárnap este: Cyrano de
 Bergerac.

NÉPSZINHÁZ.

A piros bugyellárás.

Népszínmű 3 felvonásban.

Személyek:
 Terék Mihály Kézsmál
 Zsófi Blaha
 Julis asszony Icséné
 Mencki Kápolnai
 A bussárkapitány Pásmán
 Csillag Pál Kiss M.
 Felek Szabó
 Kossa Gyula Raskó

Kezdeté 7 1/2 órakor.

Heti műsor:
 Szerdán: Casanova.
 Csütörtökön: Lumpácius.
 Pénteken: Cornervillei ha-
 rangok.

Szombaton: Bocacelo.
 Vasárnap délután: Falu
 felek.
 Vasárnap este: Bocacelo.

URÁNIA SZINHÁZ.

Japán.

Kezdeté 7 1/2 órakor.

Heti műsor:
 Szerdán: Spanyolország.
 Csütörtökön: Japán.

Pénteken: Monte Carlo és
 Riviera.
 Szombaton: Japán.

KIRÁLY SZINHÁZ

En, Te, Ó!

Operett 3 felvonásban

Személyek:
 Vergy gróf Németh
 Gabriella Kúry
 Coucy Fapp
 Millepertris Köröndy
 Yolande Bónis
 Maxime gróf Szomor
 Alcotribas Vécsey
 Cocó Ferenczy
 Macach Gyöngyi
 Mitzu Rozsa Lili
 Ysabean Baracsy

Kezdeté 7 1/2 órakor.

Heti műsor:
 Szerdán: En, te, Ó!
 Csütörtökön: En, te, Ó!
 Pénteken: En, te, Ó!
 Szombaton: Szép mosóné.
 Vasárnap délután: En, te, Ó!
 Vasárnap este: Szép mosóné.

Vasárnap este: Szép mosóné.

VIGSZINHÁZ

Kis pajtás.

Vígjáték 3 felvonásban.

Személyek:
 Jovennin Hegedűs
 Chantalar Pongyvási
 Jean Tany
 Bellescentre Vendrey
 Morangé Nikó L.
 Geneviève Harnat H.
 Adams Komlóssy I.
 Juliette Varga A.

Kezdeté 7 1/2 órakor.

Heti műsor:
 Szerdán: Kis pajtás.
 Csütörtökön: Kis pajtás.
 Pénteken: Kis pajtás.
 Szombaton: Kis pajtás.
 Vasárnap délután: Loute.
 Vasárnap este: Kis pajtás.

MAGYAR SZINHÁZ

Bébé hercegnő.

Operetta 3 felvonásban.

Személyek:
 Ottokár Górh
 Zeigmund Szabó
 Boleszláv Heltai
 Góliát Káthonyi
 Cactus Irinyi
 Jeryzó Takács
 Testőr István Marlon
 Maja (Bébé) Kornal B.

Kezdeté 7 1/2 órakor.

Heti műsor:
 Szerdán: Bébé hercegnő.
 Csütörtökön: Bébé hercegnő.
 Pénteken: A hajduk had-
 nagya.

Szombaton: Szulamit.
 Vasárnap délután: A haj-
 duk hadnagya.
 Vasárnap este: Szulamit.

FŐVÁROSI NYÁRI SZINHÁZ.

Az aszfaltbetyár.

Eredeti fővárosi életkép 3 fel-
 vonásban.

Személyek:
 Smok Sama Tábori
 Melani, a felesége Berzenyi
 Ricsi Virág
 VIII. Császár Cságer
 Bella Makay Rózi
 Rézi Gyöngyösi
 A nevelő ur. Kardos
 Elmó Aladá. Izsó

Kezdeté 7 1/2 órakor.

Cs. kir. szab. déli vaspálya-
 társaság. Üzletigazgatóság.
 2208/G. szám.

HIRDETME NY.

A cs. kir. szab. déli vaspá-
 lyatársaság magyar vonal-
 a számára az 1903. évben
 szükséges 1000 q kőolaj (pet-
 roleum) szállítására cenzeli
 nyilvános pályázat hirtel-
 tetik.

Az ajánlatok folyó évi ok-
 tóber hó 5-ig déli 12 óráig a
 cs. kir. szab. déli vaspálya-
 társaság üzletigazgatóságánál
 (L. Mészáros-utca 19.) be-
 nyújtandók, illetőleg beku-
 llyandók, megjelvezendő, hogy
 ugyanott az anyagszervező-
 ségi osztálynál a részletes
 pályázati hirdetmények, az
 általános és különleges szal-
 líási feltételek és a választ-
 ott bírósági rendtartás beto-
 kinthetők, illetőleg megse-
 rezhetők.

Budapest, 1904. szeptember
 hó 4-én.

Az Üzletigazgatóság.



ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
 KECSKEMÉTEN. • GYÁRTMANYA

! MINDENÜTT KAPHATÓ !

Magyarnak Pécs. Németnek Bécs.



Korunk "Esküvői Ferenő" óra megbízható járás, eleg-
 gans emeli számlappal ellátott duplafélfűzű ezüst
 remonter, nagyon csinos kivitelben és kitűnő szer-
 kezettel. Korona 14, 10 évi jótállással.

FELHÍVÁS!
 Aki szép kivitelű és minőségű
 ólósó órákat és ékszereket
 10 évi jótállással önját a legmegbízhatóbb forrásból besze-
 rezni, az forduljon
SCHÖNWALD IMRE
 magyar órásmester és ékszerészgyároshoz
PÉCSETT 10.
 Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve küldet-
 tik bárkinek is.

Villamos izzólámpák 50

(10, 16 és 32 gyertyafényű körték)
 állásért darabonként kaphatók:
Korda Mihály, VII., Elemér-utca 18.
 Ugyanott rendkívül olcsó és losszállított árban villany- és
 gázszterek kaphatók.

BUTOROK
 esakis szolid
 kivitel-
 ben

Sárkány J. betétpapírral
 Erzsébet-körút
 26 (Zlao-ápitány)

Teljes polgári és
 urasági lakberendezések
 a legutányesabban kaphatók.

Pénzkölcsönt

következő leggyorsabban mindenkinek, aki hitelképes betti, havi vagy
 évi törlesztés. Ház- és földbirtokra I. II. III. helyre, ártékpapírra
 vagy váltóra, kezessel és kezes nélkül. **SPITZER JOZSEF** keres-
 kedelmi- és bankkölcsön-irodája Budapest, Damjanich-n. 32

STANDARD

életbiztosító társaság Edinburghban, Angolhon.
ALAPITTATOTT 1826.
 Magyarországi fiók:
 Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 4.
 (Standard-palota.)

Évi bevétel több mint ... 33,600,000 kor.
 Kiutalt nyeresémenyreszek ... 170,000,000
 Vagyon több mint ... 266,000,000
 Halálesetek folytán kifizetve több mint 550,000,000

A "Standard" kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
 Kétségtelen biztonság. • Alacsony díjak.
 • Szabad világgötvények. • Kötvények
 érvényben tartása díjmentesek elmulasztásánál.
 • Tőkésítés és előre megállapított visszaváltási érték. • Megtámadhatatlan-
 ság. • Feltétlen fizetés öngyilkosság esetében egyévi fennállás után. • Szabad
 háboru-biztosítás népfelkelők részére.
 - Díjtáblázatok kívánatra küldetnek.

Legszébb Legjobb Legolcsóbb PAP, PAP, PAP

1 szőszhajtogatós vasgép 8 db	frt	1 sodrony acél ágybetét	frt
kivehető matracal	10.00	1 lengyerfül matrac	5.00
1 ruha paplan	1.80	1 africe	5.00
1 csachmir paplan	2.80	1 löször	12.00
1 szősz	3.80	1 ablak köper függöny	8.00
1 szősz csachmir	4.80	1 tunis	1.50
1 polyen szősz paplan	8.50	1 gyapja	4.50
1 fodrozó szősz paplan	13.50	2 ágyl. 1 szőszterítő hozott	5.30
1 jó váson paplan lepedő	2.00	1 nagy szobaszőnyeg	2.50
1 ágyl.	1.80	1 nagy szőszterítő	5.30
1 szősz ágylakaró pokróc	2.50	1 ágyléke I.	0.85
1 gyapja	5.50	1 tapettry ágyléke	1.50
1 jó löpörbe	4.60	1 matr. jó futószőnyeg	4.00
1 téli pokróc	4.60	1 " " mintázott	1.75
1 kész fali szőnyeg	7.50		

GICHNER JÁNOS

szősz, matrac, és kárpitosra
 gyáros. szőnyeg, függöny,
 vesztör stb. nagy rakidra
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 20. szám.
 Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki magren-
 telesek pontosan eszközöket, nem teszek árak kérésöketnek,
 vagy a pénz visszadátik.

Változatlan **JOD-VAS'**
LABDAGSALVÁRSZORPJE
BLANCARD
SÁP-KÖR
ANGOL-KÖR
HALVÁNSÁG
GÖRVELY-KÖR
VÉRZEGENYSÉG
 ellen.

BLANCARD, 40, Rue Bonaparte, Paris.

Agulár Ignác

Budapest, VII., Kerepesi-ut 30/a sz.
 a Rókus-kórház templomával szemben.

Magyarország legnagyobb saját készítésű cipő-gyára.

Feltalálója a világhírd **GUZI-**
 kenőcsnek, mely az egyedül,
 ami a bőr repedését megóvja.
 Minden veöm egy pár eleg-
 gans cipő-sámrát kap in-
 gyon. — Feltűnést kelte-
 nek kitűnő gazdák csiz-
 máin, melyek halhólyaggal
 teljesen vízmentesítettek,
 miután elküldés előtt 24 órával vizpróbat állanak ki. — Minden cizmáér
 2 évi jótállást vállalok.



Munkáscipő vízből egy darabból, erős ... frt 2.50
 Strana-cipő erős vízből, fűzős ... frt 3.00
 Elegans szallér víz vagy zerge, fűzős ... frt 3.50
 Feltűnő elegans box fűzőscipő ... frt 4.50
 Női erős borjúbőr egüscipő ... frt 2.80
 Női elegans zerge bor fűzős vagy cugos ... frt 3.00
 Elegans box női fűzős vagy gombos ... frt 4.00
 Elegans női oroszalki fűzős- vagy egüscipő ... frt 3.50

Gazdász-cizma, valódi bagariborból, egy darabból, hal-
 hólyaggal vízmentesítve, jótállás mellett, erős dupla-
 talppal ... frt 7.50

Borjúbőr nyeltes cizma, simonabb kivitelben, vízmentes
 előlél erős talppal, elegans ... frt 8.50

Gyermek-cizma erős vízből, szeges dupla talppal, lak-
 ké, bőrszárral, saját készítésű, 8 évől 7 évig frt 2.20,
 8 évől 10 évig frt 2.50, 11 évől 13 évig ... frt 3.50

Mindenki, ki címét velem közli, és **tegyel Guzi-kenőcsöt**
 és több száz fényképpel ellátott árjegyzékem elküldöm
 ingyen és bérmentve. Nem megtelező kérésöket vagy a
 pont visszadatom. Postaköltségek csupán 30 krajczár. Legpon-
 tósabb mérték, ha barisnyába egy papírlapra állva a lábalt körvonalat
 lerajzoljuk és csizmaszál a vadit lemerjük.

FŐVÁROSI ORFEUM

VI., Nagymező-utca 17.
MAC WALTEN
 Ellenállhatatlannul neveltett.
BROTHERS KRENKA
 A végtelőkig kacsogtatnak.
TERKA SEMMELOFF
 Mindenkit felvidít.
 Továbbá 12 attrakció.

Az előadás esti 8 órakor kezdődik.

A félkerben reggeli 5 óráig **VÖRÖS ELEK** cigányzena-
 kara hangverseny.

Legújabb találmány

szájpadlás nélküli műfogak

főlegessé teszik az inylemez használatát, a szájból kivenni nem
 kell és nem is lehet a gyökerek eltávolítása főlegessé, rögtön hasz-
 náható ugy az évres mint a beszélő, szagot vagy ízt sohasem
 kap, előhírhettelen. 15 évi jótállás, vidékiek 24 óra alatt kiküldtettek.
 Számos kitüntetés és elismerés levél a legmagasabb körökől. Egyedül
 specialisa a szájpadlás nélküli műfogak és fogsorok készítésében.

BARNA J. fogműterme

BUDAPEST, Kerepesi-út 26.

SURÁNYI GYÓGYFÜCÜKORKA

kübbög, rokadtság, melibetegség ellen. 1 kg. 4 kor.,
 2 kg. 7 kor., 4 kg. 12 kor. utánvétel mellett bér-
 mentve.

SURÁNYI SZALON-CUKORKA

ugyanazon árban.

SURÁNYI CUKORKAGYÁR

NAGY-SURÁNY, Nyitra megye.

Minden szöveges hirdetésnek... Vastagabb betűkkel 6 fill.

PRÓBÁHÍRDETESEK

A hirdetésekre díjmentesen ad... VIII., Kerepesi-ut 25. sz.

Apró hirdetéseket

Kerepesi-ut 25. sz. alatt (Telefon: 54-39.)

Blockner J. hirdetőiroda IV., Sztó-utca 6. szám.

Breuer Nővérek dohányüzedeje Teréz-kört 54. szám alatt.

Deutsch Miksané Andrássy-ut 33.

Eckstein Bernát hirdetőiroda V. ker., Pütrö-utca 4. szám.

Engelmann Mór dohányüzedeje IV. ker., Kálvin-tér 2. szám.

Franka Pál könyvkereskedése IV., Gróf Csáky-féle palota.

Fischer J. D. hirdetőiroda IV., Gellőczy-utca 1.

Falkenstein Soma könyv- és hangszerekkereskedése MISKOLCZ.

Goldberger A. V. hirdetőiroda IV. ker., Váci-utca 17. szám.

Goldner Jozsef Andrássy-ut 50.

Goldgruber Mór könyvkereskedése II. ker., Pó-utca 17. szám.

Groszmann Jágó fűszer- és vegyeskereskedése MISKOLCZ és környéke részére.

Haasenstein és Vogler hirdetőiroda V. ker., Dorottya-utca 3. szám.

Jambrikovits dohányüzedeje Kerepesi-ut 50 (Takarékp. épül.).

Kernberg Rozália dohányüzedeje VIII. ker., Múzeum-körút 10.

Leopold Gyula hirdetőirodája VII., Erzsébet-körút 54., I. em.

Messe Rudolf hirdetőiroda IV. ker., Ferenciek-tér 2.

Mészai Antal hirdetőiroda IV. ker., Ekk-ut 9. szám.

Nemetek A. J. újság-árusája IV. ker., Petőf-tér 3. szám.

Itj. Nagel Ottó könyvkereskedő Múzeum-körút 2. sz. (Nemzeti Színház bérháza).

Rehoney Ilona dohányüzedeje VI., Andrássy-ut 48. szám.

Sikráy Soma hirdetőiroda VI. ker., Váci-körút 33. szám.

Sólyom Jakab hirdetőiroda VI. kerület, Király-utca 23.

Sopronyi V. dohányüzedeje VIII. ker., Kerepesi-ut 1. szám.

Szántó Mór hirdetőirodája IV., Keckemé-utca 14. szám.

Sváb Ellis dohányüzedeje Nagymező-u. 12.

Schwarz József hirdetőiroda V. ker., Marokli-utca 4. szám.

Schönwald Ferenc dohányüzedeje IX. ker., Ferenc-körút 82. szám.

Schödl Gyula dohányüzedeje és postagyűjtőhely V., Lipót-körút 8.

Schneider-féle tőzsde Egetem-tér 5.

Tenczer Gyula hirdetőiroda IV. ker., Szervita-tér 8. szám.

Toldi Lajos könyvkereskedése II. ker., Pó-utca 2. szám.

Weitzenfeld Jakab Király-utca 1.

Winter és Nagy Magyar-utca 6.

Közös háztartásra kíván lépni egy vidéki egyetem...

Tényleg! Semmi semmi bír magáról, hát tengegy lehet felejteni. Látnom...

Sándor. Drága lelkem minden gondolatom...

Ujpester vasárnap velom utazó hölgytől...

Tiszteletes szerszény lény óhajt gondolatok...

Mely fiatal ev. ref. vallású gyakorló orvos...

Jausnikának rekonuk hála istennek szerencsésen...

Cumplikám „nekem” miért nem adsz életjet vagy nem akarsz? Kétségbeesett.

Betöltendő állások. Keresek egy jobb háznál való bonnet két...

Tiszteletes keresztyén fiatalembert, kinek 300 forintra van, állandó havonta 140...

Gyermektelen kőműves házmesternek felvétetik. Bornstein, Lónyai-u. 3. 6333

Német társalkodót, ki zongoránál is sajtó, detüánál órára keresek. Cim: 0-utca 11, I. 6. 6343

Állást keresek. Fényes berendezéssel, naponta 100 lúveg sör és 20 lúveg bor...

Kiszélgalt számvívó őrmester vagyok, rátkaromnál, másodlós vagy ehöz hasonló állást keresek. Cim a kiadóban. 31250

Gyakorlott fodrász némaalkotó házakhoz. Vig-utca 12. ajtó 6. 31248

Kárpitos Kárpitos igazgató házakhoz. Vig-utca 12. ajtó 6. 31248

Tanításban jártas VIII. osztály szerent diákjársért...

Tiszteletes vidéki gyermeknevelő házaspár házmesteri, vice vagy bármilyen szolgálat állást keresek...

Tanításban jártas VIII. osztály szerent diákjársért...

Üzletek. Csemegé-kereskedés Budapesten elszárazni üzletem ismeretosa...

Szatósüzlet, erős pálinkamérséssel, naponta 100 koronát forgalmaz, árúkkal együtt...

Melyik uri ember volna hajlandó egy csinos fiatal és nem tapasztalt leányt...

Levelezés. Borzaliné 2600 Levelőt csak ma vettem, nem voltam...

Levelés. Borzaliné 2600 Levelőt csak ma vettem, nem voltam...

Dehánytőzsde helyiség lakással 300 forint házbár, nagykorú legelőb részén és helyeig teljes berendezéssel...

Vendéglo főváros legelismertebb üzlete, melyben naponta 2 hektó 8", 1 1/2 hektó bor és sora szeszalatt fog, 3 gyár mellett...

Sőreszarnok, átlagos napi forgalom 180 forint, haviétel miatt eladó, sörgyár 2500 forintot ad előleggel megvételhez...

Fűszerkereskedés erős pálinkamérséssel, naponta 80 lúveg sör, másfél métermáza kenyér, 160 liter tejfogyasztással...

Szálloda Bácsmegeyben 24.000 lakosu városban kavéházal, vendéglovel és étteremmel, nyári kethelyiség, 3 tekepályával...

Középközlelő bank, közép-nyarson megszereztek nagyobb kölcsönt kezelni bankból három nap alatt...

Pénzközlelő bank, közép-nyarson megszereztek nagyobb kölcsönt kezelni bankból három nap alatt...

Pénzközlelő bank, közép-nyarson megszereztek nagyobb kölcsönt kezelni bankból három nap alatt...

Pénzközlelő bank, közép-nyarson megszereztek nagyobb kölcsönt kezelni bankból három nap alatt...

Pénzközlelő bank, közép-nyarson megszereztek nagyobb kölcsönt kezelni bankból három nap alatt...

Pénzközlelő bank, közép-nyarson megszereztek nagyobb kölcsönt kezelni bankból három nap alatt...

Pénzközlelő bank, közép-nyarson megszereztek nagyobb kölcsönt kezelni bankból három nap alatt...

Pénzközlelő bank, közép-nyarson megszereztek nagyobb kölcsönt kezelni bankból három nap alatt...

Pénzközlelő bank, közép-nyarson megszereztek nagyobb kölcsönt kezelni bankból három nap alatt...

Pénzközlelő bank, közép-nyarson megszereztek nagyobb kölcsönt kezelni bankból három nap alatt...

Pénzközlelő bank, közép-nyarson megszereztek nagyobb kölcsönt kezelni bankból három nap alatt...

Pénzközlelő bank, közép-nyarson megszereztek nagyobb kölcsönt kezelni bankból három nap alatt...

Pénzközlelő bank, közép-nyarson megszereztek nagyobb kölcsönt kezelni bankból három nap alatt...

Pénzközlelő bank, közép-nyarson megszereztek nagyobb kölcsönt kezelni bankból három nap alatt...

Pénzközlelő bank, közép-nyarson megszereztek nagyobb kölcsönt kezelni bankból három nap alatt...

Pénzközlelő bank, közép-nyarson megszereztek nagyobb kölcsönt kezelni bankból három nap alatt...

Pénzközlelő bank, közép-nyarson megszereztek nagyobb kölcsönt kezelni bankból három nap alatt...

Pénzközlelő bank, közép-nyarson megszereztek nagyobb kölcsönt kezelni bankból három nap alatt...

Pénzközlelő bank, közép-nyarson megszereztek nagyobb kölcsönt kezelni bankból három nap alatt...

Pénzközlelő bank, közép-nyarson megszereztek nagyobb kölcsönt kezelni bankból három nap alatt...

Kávészarnok a Belvárosban valóságos aranyháza családok ügyek miatt 5000 forint eladó, sörgyár 2000 koronát előleggel...

Kávészarnok a Belvárosban valóságos aranyháza családok ügyek miatt 5000 forint eladó, sörgyár 2000 koronát előleggel...

Kávészarnok a Belvárosban valóságos aranyháza családok ügyek miatt 5000 forint eladó, sörgyár 2000 koronát előleggel...

Kávészarnok a Belvárosban valóságos aranyháza családok ügyek miatt 5000 forint eladó, sörgyár 2000 koronát előleggel...

Kávészarnok a Belvárosban valóságos aranyháza családok ügyek miatt 5000 forint eladó, sörgyár 2000 koronát előleggel...

Kávészarnok a Belvárosban valóságos aranyháza családok ügyek miatt 5000 forint eladó, sörgyár 2000 koronát előleggel...

Kávészarnok a Belvárosban valóságos aranyháza családok ügyek miatt 5000 forint eladó, sörgyár 2000 koronát előleggel...

Kávészarnok a Belvárosban valóságos aranyháza családok ügyek miatt 5000 forint eladó, sörgyár 2000 koronát előleggel...

Kávészarnok a Belvárosban valóságos aranyháza családok ügyek miatt 5000 forint eladó, sörgyár 2000 koronát előleggel...

Kávészarnok a Belvárosban valóságos aranyháza családok ügyek miatt 5000 forint eladó, sörgyár 2000 koronát előleggel...

Kávészarnok a Belvárosban valóságos aranyháza családok ügyek miatt 5000 forint eladó, sörgyár 2000 koronát előleggel...

Kávészarnok a Belvárosban valóságos aranyháza családok ügyek miatt 5000 forint eladó, sörgyár 2000 koronát előleggel...

Kávészarnok a Belvárosban valóságos aranyháza családok ügyek miatt 5000 forint eladó, sörgyár 2000 koronát előleggel...

Kávészarnok a Belvárosban valóságos aranyháza családok ügyek miatt 5000 forint eladó, sörgyár 2000 koronát előleggel...

Kávészarnok a Belvárosban valóságos aranyháza családok ügyek miatt 5000 forint eladó, sörgyár 2000 koronát előleggel...

Kávészarnok a Belvárosban valóságos aranyháza családok ügyek miatt 5000 forint eladó, sörgyár 2000 koronát előleggel...

Kávészarnok a Belvárosban valóságos aranyháza családok ügyek miatt 5000 forint eladó, sörgyár 2000 koronát előleggel...

Kávészarnok a Belvárosban valóságos aranyháza családok ügyek miatt 5000 forint eladó, sörgyár 2000 koronát előleggel...

Kávészarnok a Belvárosban valóságos aranyháza családok ügyek miatt 5000 forint eladó, sörgyár 2000 koronát előleggel...

Kávészarnok a Belvárosban valóságos aranyháza családok ügyek miatt 5000 forint eladó, sörgyár 2000 koronát előleggel...

Kávészarnok a Belvárosban valóságos aranyháza családok ügyek miatt 5000 forint eladó, sörgyár 2000 koronát előleggel...

Kávészarnok a Belvárosban valóságos aranyháza családok ügyek miatt 5000 forint eladó, sörgyár 2000 koronát előleggel...

Kávészarnok a Belvárosban valóságos aranyháza családok ügyek miatt 5000 forint eladó, sörgyár 2000 koronát előleggel...

Kávészarnok a Belvárosban valóságos aranyháza családok ügyek miatt 5000 forint eladó, sörgyár 2000 koronát előleggel...

Kávészarnok a Belvárosban valóságos aranyháza családok ügyek miatt 5000 forint eladó, sörgyár 2000 koronát előleggel...

Lakás-bérllet.

Lépcsőházi bejárati 2 szobás lakást keresek földszint, 1-56 vagy 11-ik emeleten, Cim Népszínház-utca 27, földsz.

Ötözőb minden kényelemmel ellátott lakás, mellékhelyiségekkel november 1-én kezdődik a Kerepesi-ut 38. számú újonnan épült házában.

Aranykő szálloda IV. Régi posta-utca 9. A. A. Aranykő szálloda új legelőbb szállodája újonnan berendezve, tisztá kényelmes szobák.

Hordók. Új és használt hordók eladnánk IV. Királyi-Pál-utca 7. 31261

Jósviv emberbarátok figyelmébe! Egy 48-as hordó övegye, ki akkora daára eddig varrások kereste meg...

Masszaz igen ügyes jobb masszázson ajánlok IV. Királyi-Pál-utca 19. 4691

Boroshordók 100 darab 130-140 literes és nagyobb valamint kisebb kaphatók. Bévás Lászlónál, IX. Ernő-utca 15. Telefon 56-50. 4618

Zongora rövid, kitűnő zongorakészlet, sürgősen eladó. Dohány-utca 60a. II. 10. sz. 31255

Zongora rövid, jó karban 75 forint sürgősen eladó. Lónyay-utca 26. I. em. 27.

Mosást és vasalást elvállalok házakban is. VII. ker. Kövér Lajos-utca 3. a. I. Deák Ferencné.

Eszrogim Cedrus nagy fajtájú, befőzésre ócsón kapható. Berger Birtelen, IV. V., Sztó-utca 6/1

Varrógép, kerekpár ócsón eladó. Spiegel, Lipót-körút 5.

Elvezett a Király- és Kis diófa-utca sarkán szombat este egy szőles zany karkötő, paucor, 40 gramm. Megtalálóját a Magyar Nemzet, szőnyeg munkás, Gyöngy-utca 8. I. 18.

Kókuszsír Heckerrel 5 kilos bódónel K. 5. III. -ét kull. Beokvitva. 31219 Budapest, Márton-utca.

Ügyes szabó rendkívül ócsón vállal minden munkát házon kívül. Kosztómű, bárlinák, a legelőbb dírat szent. Atlatkötőkre, valamint gyermekruhák készítésére is vállalkozik. Cim: ösv. Lédereim, VII., Rottenbiller-utca 1. f. 3. 4921

Jó karban lévő 6 drb koreman asztal és 24 drb széklet veszek. Magyar-ut. 25. Melozner Anna. 6382

BUTOR kedvező részletfizetésre is kapható Schwars Lipót és Testvére butorházban VII. Márton-utca 37. Wesselyni-utcai kereszterés.

BUTOR 500 koronát kedvező részletfizetésre is kapható Schwars Lipót és Testvére butorházban VII. Márton-utca 37. Wesselyni-utcai kereszterés.

BUTOR 500 koronát kedvező részletfizetésre is kapható Schwars Lipót és Testvére butorházban VII. Márton-utca 37. Wesselyni-utcai kereszterés.

BUTOR 500 koronát kedvező részletfizetésre is kapható Schwars Lipót és Testvére butorházban VII. Márton-utca 37. Wesselyni-utcai kereszterés.

BUTOR 500 koronát kedvező részletfizetésre is kapható Schwars Lipót és Testvére butorházban VII. Márton-utca 37. Wesselyni-utcai kereszterés.

BUTOR 500 koronát kedvező részletfizetésre is kapható Schwars Lipót és Testvére butorházban VII. Márton-utca 37. Wesselyni-utcai kereszterés.

BUTOR 500 koronát kedvező részletfizetésre is kapható Schwars Lipót és Testvére butorházban VII. Márton-utca 37. Wesselyni-utcai kereszterés.

BUTOR 500 koronát kedvező részletfizetésre is kapható Schwars Lipót és Testvére butorházban VII. Márton-utca 37. Wesselyni-utcai kereszterés.

BUTOR 500 koronát kedvező részletfizetésre is kapható Schwars Lipót és Testvére butorházban VII. Márton-utca 37. Wesselyni-utcai kereszterés.

Fejlesztő 6 K-tól fej. Ulster . . . 8 " " Tólkabát . . . 10 " " Jaquet . . . 4 " " Ferenc József kab. 6. " " Nadrag . . . 4 " " Mellény . . . 1 " " ROTHBERGER JAKAB-nál, Kristóf-tér 2. sz.

!! Ne mulassza el!! ha fényképezőgépre van szükség és az árfelemelés nélkül ócsályk hávirázeletlen akarja tüzreztetni, az alant ógy fényképezőstálytól nagy képek árjépezket kéri.

A The Wizard rika! készült világos fényezett mahagon-fa, marquinbort-áruhat, piros bagaria bórfaak, szővbőveléses. Nikkelveretek. Az objektív deska fel-, le-, jobbra-, balra- és duplán lezárható. Nagy és ócsály felvételekre buudhatók. Unikum" pillanatkép, pneumatikus elűvelés, különösen fényérős Rectin-near rapid objektívvel; az ócsály lenese locsavarása utána a képfelvenese mint a képfelvenese. Jékéjre lenese hasznáható; tükörkereső. A készülőkhöz nagy fekete bórtaška jár, mely belül pincel-ol van bévelve, valamint három darab tükör kaszeta, alumínium

Ára: 9x12 csúszter lenese, 3 drt kettős kaszeta és bórtaška 150 kor. Úgyanazon kézfőlek, de még jóval erősebb lenesevel, 125 sz. 170 kor. A 125. sz. készűlek, de 13x18-as lenese nagyságra 210 kor. A teljes felkereső, lemez, film és fényképezőpaprosokban. Kárjen árjépezket.

Aufrecht és Goldschmid fényképezőstály Budapest, VI., Eötvös-u. 23a.

Magyar királyi államasvutak. 15681/904 szám C.I.

Hírdetmény. Nyugotem-ost. magyar köztelk A fenti köztelken érvényes 3. díjazású fűszegen feljött 149 a sz. (nyers kálkóst stb. trágyázás) kivételre díjazás díjtelmentes folyó évi szentember hó 15-éki kezdő kárit-keménysóra (Hartals) is alkalmazható nyernek.

Budapest, 1904. szept. havában. A magyar királyi államasvutak igazgatósága a részes vasutak igazgatósága nyomon is (Utánnyomás nem díjazatik.)

Magyar királyi államasvutak 142.778/904. szám.

PALYÁZATI HIRDETÉNY. A magyar királyi államasvutak igazgatósága az 1905. évi január hó 1-től december hó 31-ig esztelig a következő két évben, tehát az 1907. évi végéig érvényes köztelk; szőnyeg munkás, Gyöngy-utca 8. I. 18.

Magyar királyi államasvutak igazgatósága a részes vasutak igazgatósága nyomon is (Utánnyomás nem díjazatik.)

Magyar királyi államasvutak igazgatósága a részes vasutak igazgatósága nyomon is (Utánnyomás nem díjazatik.)

Magyar királyi államasvutak igazgatósága a részes vasutak igazgatósága nyomon is (Utánnyomás nem díjazatik.)

Magyar királyi államasvutak igazgatósága a részes vasutak igazgatósága nyomon is (Utánnyomás nem díjazatik.)

Magyar királyi államasvutak igazgatósága a részes vasutak igazgatósága nyomon is (Utánnyomás nem díjazatik.)

Magyar királyi államasvutak igazgatósága a részes vasutak igazgatósága nyomon is (Utánnyomás nem díjazatik.)

Magyar királyi államasvutak igazgatósága a részes vasutak igazgatósága nyomon is (Utánnyomás nem díjazatik.)

Magyar királyi államasvutak igazgatósága a részes vasutak igazgatósága nyomon is (Utánnyomás nem díjazatik.)

Magyar királyi államasvutak igazgatósága a részes vasutak igazgatósága nyomon is (Utánnyomás nem díjazatik.)

Magyar királyi államasvutak igazgatósága a részes vasutak igazgatósága nyomon is (Utánnyomás nem díjazatik.)

Magyar királyi államasvutak igazgatósága a részes vasutak igazgatósága nyomon is (Utánnyomás nem díjazatik.)

Magyar királyi államasvutak igazgatósága a részes vasutak igazgatósága nyomon is (Utánnyomás nem díjazatik.)

Magyar királyi államasvutak igazgatósága a részes vasutak igazgatósága nyomon is (Utánnyomás nem díjazatik.)

Magyar királyi államasvutak igazgatósága a részes vasutak igazgatósága nyomon is (Utánnyomás nem díjazatik.)

